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A kiegyezés szentesítve.
Négy esztendeig tartott kiegyezési há­

ború, innen és túl a Lajtán ismételt 
pártbomlások, kormányválságok, obstruc­
ts, parlamenti és utczai harczok, klau­
zulák és ex-lex állapotok és ki tudná 
még micsoda egyéb gyönyörűséges histó­
riák után immáron annyira jutottunk, 
hogy a vám- és kereskedelmi kiegyezésnek 
1907. végéig tartó, önálló rendelkezési 
jogunk alapján történt megnyitása bele­
került a magyar törvénykönyvbe, Ausz­
triában pedig az osztrák alkotmány 14. 
§-a alapján császári pátens alakjában 
megjelent abban a takaros gyűjteményben, 
melyet a bécsi hivatalos lapban, a Wiener 
Zeitungban rendeznek az osztrák kor­
mányok.

Nagyon csalódnék azonban, a ki azt 
gondolná, hogy most már aztán nyolcz 
esztendőre rendben is vagyunk a kiegye­
zéssel.

Dehogy vagyunk.
Törvény ugyan, szentesitett törvény, 

királyunk Ö Felsége a mai hivatalosban 
kijelenti alattvalóinak, hogy: »Mi e tör- 
vényczikket s mindazt, a mi abban fog­
laltatik, összesen és egyenkint helyesnek, 
kedvesnek és elfogadottnak vallván, ezen­
nel királyi hatalmunknál fogva helyben­

hagyjuk, megerősítjük és szentesitjük s [ 
mind Magunk megtartjuk, mind más í 
híveink által megtartatjuk,« — de még 
nagyon messze vagyunk attól, hogy ez a 
szentesített törvény végre legyen hajtva.

Odaát, Ausztriában annyira zavarosak 
a politikai állapotok, hogy csak a leg­
közelebbi jövővel sincsenek tisztában ma­
guk az irányt adó és vezető politikusok 
és államférfiak sem.

Éppen eperczben vesszük a hirt, hogy 
az osztrák kabinet beadta lemon­
dását, valamint azt a másik fontos po­
litikai értesítést, a mely különben előre 
látható volt, hogy Fuchs dr., az osztrák 
képviselőház elnöke értesítette a pártok j 
elnökeit, hogy a holnapra kitűzött párt- j 
közi konferenczia, mely azért volt össze- 
hiva, hogy a békének, különösen a dele- 
gáczió és a kvóta-deputáczió megváltoz­
tatásának utját-módját előkészítse, — nem 
fog megtartatni.

Arról, hogy miféle, milyen irányú, 
milyen nemzetiségű kabinet lesz meg­
bízva az osztrák politika vezetésével? — 
sejtelemmel sem bírnak.

Fia a német pártokból állítják össze 
a kormányt, a csehek kezdik az obstruc­
tion ha a többséget képező szlávokból 
lesz összeállítva, a németek folytatják a 
végletekig a harczot.

És ha valahogyan meglesz az uj
■ osztrák kormány s megszerzi is a parla- j 

mentben a többséget — a mi alig kép­
zelhető, — még nagyobb kérdések me­
rülnek fel: mi lesz a nyelvrendelettel, a 
kiegyezéssel és a kvótával?!

Mert Thun gróf bukása csak annyit 
eredményezhet, hogy az uj kormány vala­
melyes paktum alapján egy kis fegyver­
szünetet kapva megváltoztatja a delegá- 
cziót és a kvóta-deputácziót, — — de a 
mostani kiegyezés és az eddigi kvóta 
egyetlen osztrák pártnak sem kell.

Magyarország még nézheti egy kis 
ideig ezt a harczot, de legfontosabb gaz­
dasági érdekeit nem hagyhatja függőben 
évekig még Ausztria kedvéért sem.

Az utolsó kiegyezési konferencziák 
után május végén általános volt a véle­
mény, hogy ez az utolsó kiegyezés Ausz­
triával.

A jelek azt mutatják, hogy ezt sem 
lehet végrehajtani és életbe léptetni.

Az osztrák kabinet lemondott.
Az osztrák kormányválságról a követ­

kező sürgönyöket vettük:
Ma délelőtt 9 órakor Than gróf 

miniszter elnök elnöklete alatt miniszter­
tanács volt, mely elhatározta, hogy a 
kabinet lemond. Délelőtt 10 órakor gróf 
Thtlil 0 felségétől külön kihallgatáson 
fogadtatott, mely alkalommal gróf Thun 
a min isztertanács határozata értelmében 
az összkabinet lemondáséit előterjesztette.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A gyűrű.
— A »Tiszántúl, eredeti tárczája. —

A Mocsáry-haz kertrenyiló, vadszőlő-ár- 
iijas verandáján villásreggelinél ült az egész 
család. Csakúgy váratlanul két ágbeli rokonság 
ls érkezett családostul: fiatalok, öregek vegye­
sén. A vendéglátásról messze hires gentry-ro- 
onsag elemében volt. A házikisasszony, a szép 

' ocsary Klárika, most is, mennyasszony korá­
ján a legünnepeltebb a hölgyek között. Feltűnő 
zt'psége, kedélye és szellemével, mint mindig, 
gy most is ő a társaság központja. A família 
S() gavallérja, a háziúr unokaöcscse Heltay 

^dndi ül mellette, a megyének legjobban vívó 
cgszebben lovagló huszárja, ki már nem egy 

,J,mJresztő bravour — sticklit tett meg a 
v:3,1<a Millióan édes mosolyáért, meg a buza- 

eSy*e§y fölvillanó, simító te­

tőm ~ ^«ijnálom Klárika, hogy nem ismerhet- 
Weg a vőlegényedet — szólt Bandi.

lelet" U fegyelme száműzetett — volt a fé­
már a tar>árn6i képesítők miatt, melytől 
laii'j'i''’'1'" IiaP választ el s ha már eddig 

ű11' ineK *s akarnám szerezni a profeszori 
Szí*»'-'5hivatalosan elismerő okmányokat. 
'Menleném, hogy amiért menyasszony lettem, 

Par heti tanulás kifogna rajtam.

— Látom, hogy a menyasszonyság nem 
veszi el ambitiódat.

— Dehogy, hanem inkább időmet, úgy 
hogy most az utolsó napokban kettőzött szor­
galommal és erővel kell tanulnom. Ezért is j 
fordultam azon határozott kéréssel vőlegényem­
hez, hogy ez utolsó héten maradjon otthon.

— S mit mond száműzetéséhez a modern 
Tantalusz ? ! Mert bocsánat édes Klárim, de 
igy melletted ülve élénken érezhetőm, hogy I 
szegény vőlegényednek szenvedései bizonyára j 
kissé nagyobbak lehetnek annál, mint mikor ' 
megboldogult antik-elődje mohó ujjakkal : 
hasztalan nyúlt a hamvas, édes, varázslatosan i 
tűnő gyümölcsök után.

— Hát bizony volt miatta közöttünk egy 
kis nézet eltérés. Ö ugyanis azt ál lit ja, hogy az 
utolsó napok alatti tanulás semmit sem ér. 
Kimeríti a testet, lelket s csak zavarólag 1 
hat a már elsajátított ismeretekre. Azonban 
én érzem azt. mi mindent kell még tanulnom 
s az idő oly kevés hogy éjszakával kell pótolni, 
nehogy menyasszonyságom tisztességére meg­
buktassanak.

— Természetesen, vőlegényed félt a kirne- I 
ritő éjjeli tanulástól.

— Ilyes valamit emlitett, — felelte fitymálva j 
Klári — pedig hát nem épen volnék ám én 
amolyan pókháló — herczegkisasszony 1 — s 
önbizalomtelten emelte föl szép, erős, fehér 
karjait, hátra vetve fűző nélküli formás felső 
testét, amely telt volt és hajlékony, meg kar­
csú, mint a pálma.

— Klárika, ha engem úgy száműznél, meg- 
bomlanék érted . . .

— Azt hiszed nem kellemesebb volna ne­
kem is a Béla ittléte, mint nehéz algebrai is­
meretleneket keresni ? Hát még az alkotmány­
tan, amikor a politikából végkép nem érdekel 
semmi! Csupán annyit szoktam belőle olvasni, 
ahol hírlapok országgyűlési rovatában egyes 
pontok után oda van téve zárjelben hogy 
(derültség.)

— No ez pompás! — kaczagott Heltay 
Bandi s elragadtatással nézte, mint jő és tűnik 
a pir beszédközben a leány üde arczán. Szinte 
lesujtólag hatott rá, mikor szép cousin-ja szo­
morúan monda, hogy most már tanulni kell 
menni. De alig végzé Klárika a szót, sürgönyt 
hoztak, amely épen neki volt czi mezve.

Remegve izgatottan bontá föl, aztán fönn- 
hangon olvasá:

»Jövök! Béla.*
— Éljen! — kiálltoitak a vendégek.
— No ez derék!
— Soha jobbkor! — s a poharak koczintva 

csördülének össze.
A rokonság még nem ismerte Bercsényi 

Bélát, a vőlegényt, csupán jó hire járt elől s 
ez még fokozta kíváncsiságukat, hogy egyszer 
már láthatnák a jövendőbeli rokont, akiről 
általánosan el van ismerve, hogy a bírói kar 
legkitűnőbb képzettségű tagja s emellett kifo­
gástalan szeretetreméltó gavallér.

Az általános öröm közepette észre sem
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A német pártok kijelentették, hogy a 
delegáczió küldéséről addig nem is tár­
gyalnak, mig Tininek kormányon vannak 
és a császár méltányolta azt a kívánsá­
got és megnyugtatta Thun elejtésével.

Az uj kabinet mindenáron az osztrák 
belbéke helyreállítására fog törekedni, oly 
annyira minden áron, hogy nem fogja 
bánni, ha az egész árt Magyarország adja 
meg. Erősen tartja magát az a hir, hogy 
Lueger lesz belügyminiszter.

Bécs, szept. 20 (Saját tud. távirata). 
Az uj kormány megalakításával Lichten­
stein herczeg lett megbízva, ki azonban 
megbízásáról lemondott. Uj kormány való­
színűleg hétfőn vagy kedden lesz.

A meghiúsult konferenczia.

Becs, szept. 23. Fuchff dr., a kép­
viselőhöz elnöke a parlamenti pártok 
elnökeihez a követ kezó levelet intézte:

A holnapma kitűzött elnök-konfe- 
renczia nem tartatik meg. Fogadja stb. 
Fuchs dr., képviselőházi elnök.

Ezt a levelet Jaworski lovag, a jobb­
oldal elnöke, Funke dr., a baloldal el­
nöke és Malfatti báró, az olasz pártkör 
elnöke kapta meg. minthogy Verkauf 
dr. és Wolf képviselők klubjaik nevében 
már visszautasították a meghívást.

A belgrádi por szélhámosai Buda­
pesten.

Szenzácziós letartóztatás történt tegnap 
Budapesten a szerb főkonzul, Barlovácz György 
feljelentésére. A főkonzulnál két szerb jelent­
kezett kihallgatásra, dr. Simonovics Milán volt 
mitroviczai ügyész és Panajotovics Mihály, az 
újvidéki »Zasztava« tulajdonosa. A főkonzul, 
miután ismerte a jelentkezőket, hajlandó volt 
őket elfogadni s beszédbe ereszkedett velük. A 
két szerb rögtön a dologra tért s közölte Bar- 
lováczczal, hogy őt a belgrádi összeesküvők 
pőre tekintetében igen fontos adatokhoz juttal-

TISZA NT U L (2IS. sz.)

hatják. Hozzátették aztán, hogy a titoknak ára 
van: tízezer forint.

— Kié a titok tulajdonkép? kérdezte a 
főkonzul.

— A belgrádi vádlottak egyikének fele­
sége, Milinkovics asszonyé, hangzott a válasz 
s többet ezúttal nem is mondtak a rejtélyes 
látogatók, hanem távoztak.

Félóra múlva Simonovics és Panajotovics 
visszatértek, magukkal hozva a belgrádi vádlott 
nejét is, Milinkovics Alavanticsnét, aki hajlan­
dónak mutatkozott a titok elmondására. A szép 
asszony igy szólt a többek közt:

— Igaz ugyan, hogy az egyik vádlott a 
férjem, de a mikor a királyról van szó, még 
sem hallgathatok!

Azután elbeszélte, hogy az összeesküvést 
Karagyorgyevics Péter, a szerb trónkövetelő 
szította és szervezte hosszabb időn át. Az 
összeesküvők folytonos összeköttetésben voltak 
a trónkövetelővel és a Milinkovics Alavanticsné 
volt az, a ki a levelezéseket közvetítette a 
férje, meg Karagyorgyevics herczeg között. E 
czélból több ízben járt Bukarestben. Leveleket 
hozott, de senkinek se volt tudomása, sőt csak 
sejtelme se erről, mint csupán a férjének és a 
pártütők fejeinek.

Barlovácz főkonzul az asszony vallomásá­
ról terjedelmes jelentést vett föl és biztosította 
Milinkovics Alavanticsnét, hogy a tízezer forin­
tot feltétlenül meg fogja kapni. De arra kérte 
a szép asszonyt, hogy estefelé jöjjön el ismét.

Nyomban azután, hogy a látogatók eltá­
voztak, Barlovácz főkonzul siffrirozott táviratban 
tudatta a szerb kormánynyal, a fontos fölfede­
zést, de mindjárt megjegyezte, hogy a dolog 
nem látszik előtte egészen rendjén levőnek 
s igy ő azt ajánlja, hogy az asszony leleplezé­
seit, melyekről ő egyelőre kötelességszerüen 
tesz jelentést, fogadják kellő rezervával mind­
addig, amig részletesebben be nem számolhat 
a dologról.

Estefelé Milinkovicsné újból fölkereste a 
főkonzuli s sírva vallotta meg, hogy az előbb 
hazudott. Ezúttal természetesen a kísérői nél­
kül volt. Mindez pár nap előtt történi s mi­
után Barlovácz időközben szembesítette az 
asszonyt Simonovics és Panajatovicscsal, a ki­
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nek Milinkovicsné a szemükbe mondta |10„ 
csak pénzt akartak a szerb kormánytól zs~u 
rolni, a főkonzul utasításokat kért Belgrádiul 
Ez megjött és Berlovácz feljelentést tett a hu 
dapesli királyi ügyészségnél emberei ellen zsa­
rolás és hamis tanuszerzés czimen.

A feljelentés folytán, dr. Puscariu vizs. 
gálóbiró tegnap azt a sürgős utasítást adta a 
rendőrségnek, hogy tartóztassa le dr. Simono­
vicsot, úgyszintén Panajatovicsot is. Két detek­
tív ment erre tegnap délután 2 órakor az 
»Angol Királynő» fogadóba, ahol Simonovics 
nejével szállva volt. Rövid kihallgatás után 
Bérczy kapitány letartóztatta Simonovicsot 
Panajatovicsot eddig nem találták. A rendőrség 
dr. Simonovicsot még a délután folyamán, úgy 
négy óra után átkisérte a királyi ügyészsé® 
alkotmány-ulezai fogházába, a honnan tegnap 
délelőtt vezették Puscariu vizsgáló biró elé. a 
ki egyelőre csak röviden hallgatta ki. Nyilván 
előbb Panajatovics elfogatására vár.

Dr. Simonovics ismert személy s Mitrovi- 
czán bírt kir. ügyészi állását annak idején 
azért vesztette el, mert egy W. nevű budapesti 
pénzemberrel szemben, a ki a patráczi taka­
rékpénztár bünpörében szerepelt, elejtette volt 
a vádat. Az volt a gyanú, hogy W. megvesz­
tegette.

Kiegyezési törvények
A hivatalos lap tegnapi számában a kö­

vetkező kiegyezési törvényjavaslatok jelentek 
meg:

XXX. t.-czikk: A vám- és kereske­
delmi viszonyoknak és ezekkel össze­
függő némely kérdésnek rendezéséről.

XXXI. t.-czikk: Xz. államjegyekböl 
álló függő adósság teljes beváltásáról.

XXXII. t.-czikk: A koronaérték meg­
állapításáról szóló 1892. évi XVII. t.—ez. 
kiegészítéséről.

XXXIII. t.-czikk: Az 1892. évi 
t.-czikk alapján a magyar korona orszá­
gainak kormánya és a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országok 
kormánya közölt az érme- és pénzrend­
szerre vonatkozólag kötött szerződési 
kiegészítő pótszerződésről.

vették, hogy a Klára arcza borús. Bántotta ez a 
bejövetel: hiszen tudja, hogy négy nap múlva 
a vizsga.

A rokonok ellenérvei és rábeszélései még 
csak szították haragját s az általános öröm és 
évelődés elkeserítették.

Pont délben érkezeit Becsényi s rokonszen­
ves megjelenése, megnyerő kedves modora 
megerősítő a róla hallottakat. Klára csupán 
ujjhegyét nyujtá az érkezőnek s ez jó ember­
ismerő létére pillanat alatt tisztában volt a dol­
gok állásával; de mindennek daczára a linóm 
világfi önuralmával elfogulatlan vidámsággal 
csevegett. Ám a Klára fagyos, kimért duzzogó 
viselkedése sokkal inkább elkeserítette, semmint 
azt teljesen palástolni tudta volna, mert meny­
asszonya csak hozzá volt hideg és szertartásos, 
mig a szép Heltayval melegi n, őszinte föltűnő 
hévvel társalgóit; úgy, hogy lassankint sötét bíbor 
Önté el az arczát s szemei szinte szikrázó 
lánggal égtek.

— Klárika — mondta Heltay, miután egy 
ideig szótlan elragadtatással nézte a leány cso­
dást ényü, nagy, kék szemeit — eddig azt hit 
tern hogy caak fekete szemek lehetnek tüzesek 
s ime a te szép kék szemeid csak úgy szórják 
a szikrát . . .

— Reményiem, hogy veszély nélkül ham­
vadnak el; bár itt az aggodalom csupán is 
csak zsindelyes portánkat illethetné: mely azon­
ban tűz és jégkár ellen biztosítva van.

— Egyebeket nem féltesz ?
— Nem. 1

— Pedig tekintetbe vehelnéd édes, hogy 
huszár-szivekre még eddig nem alakult bizto­
sitó társaság.

— És mégis ezek azok a bizonyos kis ingó 
jószágok, melyeket a pusztító elemtől legkevésbé 
féltenék. Nem árt ezeknek a tűz édesem! A I 
huszár-sziv Phőnix-madár: hamvaiból újra föl­
éled . . .

. . . Szinte sajnálták a rokonok, hogy 
asztalbonlás következett, mert általános figye­
lemmel hallgatták a Klárika és Heltay ötletes 
párbeszédjét, mely után a társaság a dohány­
zóba vonult; csak Klára és vőlegénye indultak 
a kertbe.

— Miért jött be '? — kérdé Klára nehez­
telve.

— Hogy utolsó napon elvonjam a túlságos 
tanulástól.

— Mondtam már, hogy erről nekem más 1 
a nézetem és meggyőződésem. Tanulnom kell 
az utolsó pillanatig, hogy mindennel elkészül­
hessek.

— És mondtam én is, hogy nincs valami 
szerencsétlenebb gondolat, mint meggyötört, 
holtra fárasztott elmével állani a bizottság elé.

— Maga azt tartja, én meg a magam állí­
tásáról győződtem meg. A maga elve helyesnek 
bizonyulhat zseniális fölfogása egyénekre, ami­
vel én nem dicsekedhetem; s épen ezért ne í 
vegye folyton irányadó zsinórmértékül mások­
nak. a saját lángeszű képességeit.

Klára észre sem vette, mint hevült bele a 
beszédbe. Hangja bántó, ingerült lett s csak ; 

akkor eszmélt föl, midőn a csip és lángba bo­
rította Béla arczát.

— Kellemetlen az ittlétem ? — kérdé a 
férfi, kiben a büszkeség és a sértett önérzet ke­
rekedett immáron fölül.

— Persze! — volt reá a daczos válasz.
— Hiszen azon segíthetünk; azért nem kell 

mindjárt a legerősebb eszközökhöz folyamodni. 
Csókolom kezét !

Aztán megfordulva, gyors léptekkel indult 
a veranda felé. Higgadtnak látszott, bár.szivében 
irtózatos harczot vívott forrón szerető szive 
sértett büszkeségével. A rokonoknak — azt 
adván okul, hogy ide csak kitért s tovább kell 
utaznia — röviden mondott búcsút s gyorsan 
távozott.

Klára tudta, hogy a legközelebbi vonatta 
visszamegy. Megdöbbenve, ijjedten nézett utána, 
szerette volna tartóztatni, de nem merte. Egy­
részt el nem viselhette volna a maga megalá­
zását. másrészt ismerte Bercsényit, hogy ő is 
szenvedni fog önönmagától, elhirteleukede 
bántó távozása miatt. Ez ... tudat és a szere­
mében való föltétien elbizakodottság könnybe 
egy kissé lelkén. Es mégis sajátságos nyugta­
lanságot érzett, könnyeit visszatartotta, P«1» 
sírni szeretett volna meggondolatlan hirteien 
kedésén, de büszkeségében, mely különben'’ 
alapvonásait képezte lelkének, inkább meg>a 
volna, semmint visszavonulást mutasson. ,

Bercsényi csakugyan elment s a szl‘',_ 
sejtették távozásának okát. Klárának leve* 
ge s nyugtalanságából mintha az ő leik11 1
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XXXIV t.-czikk: Az osztrák-magyar 
bank által kibocsátandó tiz-koronás bank-

V. t.-czikk: A magyar korona 
országainak kormánya és a birodalmi
tanácsban képviselt királyságok és or­
szágok kormánya között a m. kir. pénz­
ügyminisztérium és a cs. kir. pénzügy­
minisztérium által az Osztrák-magyar 
banknál arany értékérmekben teljesített, 
illetőleg teljesítendő lefizetések tárgyában 
kötendő egyezményről.

A'A'A77 t.-czikk: A koronaértékben 
való kötelező számítás behozataláról, az 
általános érmeforgalom rendezéséről és a 
koronaértéknek a jogviszonyokra való 
alkalmazásáról.

.VA'A'F7/. t.-czikk: Az Osztrák-ma­
gyar bank szabadalmának meghosszab­
bításáról.

XXXk'Uf. t.-czikk: Az osztrák-ma­
gyar bankot cselekvöleg illető, eredetileg 
80 millió a. é. forintot tevő államadós 
ság tárgyában kötendő uj egyezményről.

AAA7A'. t.-czikk: A magyar korona 
országainak és Ő Felsége többi királysá­
gainak és országainak kormányai közt a 
részvénytársaságok, biztositó társaságok, 
közkereseti és iparszövetkezetek kölcsö­
nös bebocsátása iránt létrejött és az 
1878: XXII. t.-czikkbe iktatott egyezmény 
8. §-ának módosításáról.

A város pénzügyi helyzete.
Sanyarú időket élünk s ez nemcsak a ke­

reskedelem, ipar és forgalom terén érezhető, 
hanem Nagyvárad város pénzügyi viszonyainál 
is. Rohamos tempóban igyekszünk előre a fej­
lődés utján; de mivel a város vagyona most 
már csak ócska, rósz és roszabb középületek­
ben és modern kaszárnyákban van s az 
1.800,000 frt értékű regále kötvény teljesen el­
úszott, drága pótadó emeléssel tudunk csak ki­
vergődni a deficzit hínárjából.

Ez áll a legközelebbi jövőre, amelytől már 
jóelőre borsódzik a polgárok háta. A mostani 

teher is elég nagy és még újabbal fog szapo­
rodni.

Azok a vész hírek azonban, mintha a 
városi házi pénztár jelenleg olyan helyzetben 
volna, hogy még a tisztviselőket sem bírja kö­
zelebb fizetni, mert üres a kassza, nem felel 
meg a valóságnak.

A város házi pénztára a folyó kiadásokat 
akadálytalanul képes teljesíteni s a legközelebbi 
pénztár vizsgálatnál is 26,000 frt készpénz volt 
a város kasszájában.

A város vagyoni viszonyai tényleg nem va­
lami rózsásak, mert a színház építésének gyors 
megkezdése arra kényszeríti a várost, hogy 
amitől évek óta tartózkodott: a drága kölcsön­
höz kell folyamodni.

Minden városatya előtt ismert dolog, hogy 
a kaszárnyákat törlesztéses kölcsön utján szán­
dékozott a város építtetni, de a valuta abban 
maradt rendezése, a bonyodalmas politikai vi­
szonyok nyomasztólag hatnak a pénzügyi vi­
szonyokra s megdrágították a pénzt. Ilyen 
körülmények között helyesebbnek, a városra 
előnyösebbnek vélte a törvényhatóság, ha a 
színház építésére megszavazott s 4-%-al kama­
tozó regále kötvényekből építi fel a laktanyát 
s ha kedvezőbb pénzügyi viszonyok következnek 
be, felveszi a kaszárnyára a kölcsönt s ebből 
visszatéríti a színház építésére szánt összegből 
vett százezreket.

A kedvezőbb pénzügyi viszonyok alakulása 
azonban elmaradt, de a színház már épül. Te­
hát pénzről kell most gondoskodni.

A színház építésének költsége legalább 
eddig nem vált aktuálissá, mivel még nem adtak 
be a vállalkozók kereseti kimutatást. Azonban 
elöbb-utóbb csak fizetni kell a színház építé­
séért, dr. Bulyovszky József polgármester és 
Ragány János főszámvevő a fővárosban pró­
bálnak szerencsét, hogy a viszonyokhoz képest 
a legelőnyösebb feltételekkel szerezzenek köl­
csönt. Ez elől ki nem térhetünk, mert úgy 
látszik, a pénzpiacz helyzetének javulását hiába 
várjuk.

A nagyváradi pénzintézetekhez fordult a 
szorult viszonyok között a város, hogy a mig 
kedvezőbb feltételek mellett a nagy kölcsönt 
felveheti, 6% mellett folyószámlát nyittat; A 

Nagyváradi Takarékpénztár és a Biharmegyei 
keresk. és iparbank 200,000 frt hitelt szavazott 
meg s ebből a kisajátítás folytán 70,000 frtot 
fel is vettek. Ha éppen annyira körmére égett 
volna a városnak a színház építésének részle­
ges fizetése, itt még 130,000 frt rendelke­
zésre áll.

Jobban meg lett támadva a törzsvagyon 
alap, de az ebből történt kifizetéseket a tör­
vényhatóság szavazta meg.

A törzsvagyon alapban az elmúlt évvégén 
182.324 korona 80 fillér készpénz volt. Ez 
összegből beruházásokra, mint: váraljai kisded­
óvoda, tolonczház, köztemetők rendezése, korona- 
utczai iskola, őr-utczai iskola stbire mintegy 85 
ezer korona lett kiadva, igy tehát a város 
törzsvagyon alapja nagyon leolvadt. S még 
ebből fogják fedezni a vízvezeték kibővítését.

A jövő évi költségvetést 6% pótadóval állí­
totta össze a főszámvevő s ez bár óriási újabb 
megterheltetés, aligha lesz mellőzhető. Mert 
jóllehet, hogy vannak magasabb egyenes köz­
költővel megterhelt városok is, de ezek nincse­
nek annyi más teherrel megróva.

A város mostani szorult pénzügyi viszonya 
miatt tehát nem eshetünk kétségbe, de annál 
szomorúbb képet mutat a jövő.

Kiállítás Nagyváradon.
A 70-es években a biharmegyei gazdasági 

egyesület sikerült megyei kiállításokat rendezett 
Nagyváradon, az akkori epreskert helyiségeiben 
és területén.

Ezt az eszmét vetette fel most a nagy­
váradi ipartestület elnöksége, a legutóbbi elöl­
járóság! gyűlésén.

Valószínűleg a most véget ért szegedi orszá­
gos kiállítás adta meg erre az impulsust, de bár­
miként legyen, óhajtandó, hogy az eszme meg­
valósuljon.

Egy biharmegyei ipari és gazdasági kiál­
lítás nemcsak kivihető volna, de sikerrel 
is biztat.

Az nem lehet elriasztó, hogy a szegedi ki­
állítás néhány ezer forint deficzittel végződött, 
mert az erkölcsi haszon és siker bőven kár­
pótolja ezt az aránylag csekély összeget.

átszállt volna valami s a hirtelen szótlanná és 
lehangolná vált leányt magára hagyták szobá­
jában. ahol tanulni akart ... de nem tudott.

Szórakozott izgatottságát nem bírta leküz­
deni. Sértő hevessége miatt ezer szemrehányás 
es önvádtól gyötörve töké el szobájában az 
egész délutánt. Az esteli postával aztán egy 
kis csomagot kapott . . . Csaknem kővé me­
redve bámult a szállító levélre, ahol a tartalom­
jegyzék rovatában egy szó állt csak: gyűrű. 
43 pillanat alatt lefutott minden csöpp vér az 

ajkarol; az arcza is olyan lett, mint a fehér 
dióm. Megszédülve támaszkodott az asztalhoz, 

a®ig remegve aláírta a nevét s miután a pos- 
laur'l;iV°ZOlt’ intTsommisüllen rogyott a pam-

Mindenre számított, de ilyen lesújtó csapásra 
dein. Álma, szerelme, boldogsága, amelynek 
agysaga, nemes igaz tisztasága úgy eltölté egész 

Jd^et, lelkét . . . egy fuvalat és vége.
’ mon(Ita halk kétségbeesés-

• ’sszerázkódott. Fagyos hideg futott át per­
beliként erőtlen, bágyadt tagjain. Felállni nem 
lr ’ szóhoz nem tudott jutni ajka, csak fülébe 

■ K<)ll irtóztató, kétségbeejtő zaj, mintha valami 
kjnosz démon kárhozatot és szégyenét susogta 
iHk e81Te a fülébe. Tanult nem rég egy dalt, 
ä Nia- la a sz"vpß és a dallam akkor is mélyen

e két s most az is vissza-visszacsengeti:
Fdiely volt a te szerelmed, elvitte a szellő,

gy elvitte, hogy az többé soha vissza nem jő . . .
Soha vissza nem jő . . . ismételte 

Ales egyhangúsággal s kitörő könnyeit most 

már nem bírta visszatartani, csukló zokogása 
fölrázta testét, lelkét . . .

Ismerte vőlegénye határozott jellemét s 
tudta, hogy ez a szakítás megmásithatlan. Amit 
Bercsényi tesz, azt ha megbánja is vissza nem 
vonja többé. E tekintetben egyenlők voltak. De 
mig vőlegényében nagyra becsülte a határozott 
jellemet, most önmagában átkosnak találta azon 
pillanatot, amikor’ lelkében e vonás meg- 
fogamzott.

— — — Csillagos szép nyári este lön. 
Nyugalom és béke szállt a földre, ellentétben 
Klára lelkének vadul viharzó őrületes fájdal­
mával, mely majdnem eszméletét vette s csak 
még jobban érezte elhagyatottságát s dúló vi­
harát kétségbeesett lelkének a természet fön- 
ségesen nyugodt harmóniájában. Ablakát el­
zárta. Bántotta a menybolt tiszta, derült fön- 
sége s a csillagok rezgő, ragyogó milliárdja. 
Patakzó könnyei szünet nélkül ömlőitek hala- 
vány arczára s úgy érezte, hogy sebzett szivé­
ből törnek elő az égető könnyek, amelylyel 
elsiratta veszteit boldogságát. Lányos észszel 
végletekig akarta fokozni szenvedéseit, amik 
már szivében különben is forrongtak: hiszen 
temeti a boldogságát, ezután már csak feledni 
kell . . . feledni a fagyos télre váll virágos ta­
vaszt, a bánatra vált örömet, éjjre sötétült 
ragyogó napját s a fájdalmat, mely boldogságát 
váltotta föl . . . Feledni: amikor most érezte 
csak, mint szereli vőlegényét, feledni gyöngéd 
ölelését, édes szerelmes csókjait: feledni, amikor 
már életföltételévé vált ez az álom, mely a 

jövő ragyogó szinpompás boldogságával egészen 
bevonta, egészen eltölté a lelkét . . .

Aztán felugrott, űzte kétségbeesése. Szen­
vedni akart, szenvedni és temetni, most ami­
kor nem sejti, nem látja senki szégyenét. Mo- 
csáry Klárának holnap már büszkén fölemelt 
fővel s mosolyogva kell az emberek előtt meg­
jelenni, nehogy kárörvendő, szánakozó pillantá­
sokat kelljen elviselnie. Leült egy kis alacsony 
bársony zsámolyra s csak nézte, nézte meredt 
égő szemmel az asztalon a dobozt.

— Milyen kicsi s mégis mily nagyon 
megalázott. . . .

Csendesen zokogva hajtá fejét a pamlag 
szélére és . . . imádkozott . . . Egyszerre csak 
ismert, kedves illat kezdett szobájában szét­
oszlani. A Béla finom, illatos czigarettjeinek 
átomai oszladoztak a papírokról, melybe a 
visszaküldött jegygyűrű doboz volt burkolva. 
Ugyanaz az illat, amely Béla ruháiból is kiá­
radva oly kedvesen érintette át, valahányszor 
jött. Ezt az illatot érezte csókján, leheletén s 
ha ment, szinte elcsukni szerette volna a hal­
ványkékes czigarett füstöt, hogy ki ne szálljon 
s maradjon szobájában a ruháin, ajkán, haján, 
ohová ő gyöngéd szeretettel oda csókolta. Édes 
mámor fogta el lelkét, amint a sajátságosán 
finom édes illat tovább-tovább oszlott a lég­
ben . . .

— Ez az utolsó) ... az utolsó ! kiáltott 
kínosan följajdulva s zokogva ugrott fel, hogy 
fölcsókolja, felszívja, magába temesse a tőle 
jövő illat minden parányát.
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A nagy világkiállítások legtöbbjénél millió- i 
kát áldoztak az erkölcsi siker fejében.

Az ipartestület igen helyesen választotta , 
meg a vezető testületeket, akiknek odaadó mü- • 
ködése biztosítja az eredményt. ’

Csak a hely kérdését nem látjuk eléggé tisz­
tázottnak. A régi járványkórház alig alkalmas 
erre a czélra. A Sport-tér kicsi, a hadapród­
iskolát pedig aligha átengedik ilyen czélra.

Idő azonban még van arra, hogy alkalmas 
terület után nézzenek a vezető egyének.

Az eszme felvetése mindenesetre igen he- ■ 
lyes volt. |

Az ipartestület csütörtökön tartott elől- j 
járósági ülésén terjesztette elő Bertsey György j 
elnök indítványát.

Az ülésnek a kiállításra vonatkozó részét 
a következőkben adjuk:

Elnöki indítvány 1902. évben rendezendő 
Biharmegyei és Nagyvárad városi ipari és 
gazdasági kiállítás tárgyában, hogy:

Mondja ki az iparteslüiet elöljárósága, hogy 
1902-ik év nyarán 20 napig tartó, biharmegyei 
és nagyváradi ipar, mezőgazdaság, állat, 
gyári és háziipar kiállítást rendez, a rende­
zésre nézve megbízza az elnökséget azzal, hogy 
e tárgyban javaslatot készítsen az 1900-ik évben 
megtartandó közgyűlés elé a következő módo­
zatok mellett.

A kiállítások nagy költségét leginkább a 
csarnokok építése követeli, hogy ez részben meg- 
takarittassék, javasolja, miszerint a kézmü, gyári, 
termény és háziipari czikkek elhelyezésére — 
az iskolai szünidő alatt — a hadaprőd-iskola 
lenne kikérendő, a gazdasági, állat, erdészet és 
földtnivelési czikkek. arra külön építendő ba­
rakkokban lennének bemutatandók, ezek elhelye­
zésére a Sport-tér és környéke, vagy a volt 
járvány kórház területe lenne alkalmas.

A rendezés beosztása: Az iparosmester, 
segéd, tanoncz és nöi-kézi ipari czikkek ren- ' 
dezését, a nagyváradi és megyei hét iparles- ‘ 
tőletek által megválasztandó »kiállítási bízott- 1 
sdg< teljesítené. Az állat, erdészet és mező­
gazdasági termények kiállítását a Biharmegyei í 
gazdasági egylet rendezné. A malom, szesz, 
kőbánya, kőolaj, aszfalt, üveg és egyéb termékek, ■ 
valamint a megyei házi ipar rendezése, a ;

A csomaghoz rohanva, lángban égő sze­
mekkel, reszkető őrületes szenvedélyei tépte 
föl a papírokat s égő ajkához szorítva szívta 
magába illatát. Szemei szinte tulvilági fényben 
égtek s e rettenetes perczben látni akarta a 
gyűrűt, a mely boldogságának temetésére jött. 
Látni és csókolni akarta utoljára, hogy aztán 
oda vesse az örök feledésnek, a tűznek ... a 
semminek. Remegő kezei alig találtak rá s 
szinte nem volt lélekereje, hogy szemeit nyitva 
tartsa. A megkínzott test és lélek kimerült 
végleg. Érezte, hogy pillanatig marad már csak 
eszméleténél. Amint a zár fölpattant, kis le­
vélke hullott a földre s a dobozban ott ra­
gyogott ... egy brillantokkal és saphirokkal 
kirakott remek kivitelű antik gyűrű. Azt hitte 
csak szemei csalják s vibráló ujjai megtapo­
gatták a köveket, a nemes érczet s e pillanat­
ban megállt benne a vér és a gondolat:

— Antik gyűrű, amilyenre már régen vá­
gyott, aminőt régen keresett . . .

Egy hang nélkül hajolt a levélke után s 
szinte gépiesen olvasta:

— Klárikám, lássa, csak ezt a gyűrűt 
akartam átadni, azért jöttem.

Csókolja
Béla.

Azután hátra hanyatlott ágyába és sirt, 
sirt keservesen bujában — örömében.

Irma. 

kereskedelmi és iparkamarára volna átruhá­
zandó. E három megbízható testület képes 
lenne egy olyan megyei kiállítást rendezni, mely 
nagy Biharvármegye és Nagyvárad város tekin­
télyének mindenekben megfelelne.

Ezek alapján az ipartestület, mint kezde­
ményezőnek az első teendője lenne, hogy a 
gazdasági egyletet és a kereskedelmi és iparka­
marát felkérné a részvételre, igenlő válasz 
esetében ezen egyletek kiállítási bizottságokat 
alakítanának kebelükben, a bizottságok közös 
együtt működése a rendezőség megválasztá­
sával kezdődnék meg, egy védnök, illetve disz 
elnök és egy intéző elnök felkérése által. A 
vezetőséget szükséges, hogy megyénk és váro­
sunk legjelesebbjei vállalják el. Az iparteslüiet 
s gazdasági egylet és a kamara külön- külön 
elnököt választana, de a felhívások és egyéb 
megkeresések az intéző elnök által lennének 
aláirandók.

A 20 nap alatt más ünnepségek is ren- 
deztetnének, nevezetesen;

az ipartestületek Vl-ik országos nagy 
gyűlése Nagyváradon lenne megtartandó, 1 
melynek határideje úgyis 1902-ik évre esik. A | 
biharmegyei gazdasági egylet ez időre tűzné ki 
a Lóverseny napjait, az E. M. K. E. közgyűlése, (?) 
esetleg zászló szentelés és még más egyéb 
felmerülő ünnepségeket.

Az elöljáróság ez indítványt elfogadta, jó­
váhagyás végett az 1900. évi közgyűlés elé 
terjeszti!

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch park 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Szeptember 23. A Szigligeti-Társaság ülése d. u. 5 
órakor.

Szeptember 24. A koldusápoló egyesület közgyűlése d. u. 
fél 5 órakor az egylet helyiségében.

Október 1. Papszentelés d. e. 7 órakor a székesegy­
házban.

• * Nogáll püspök síremléke. Tegnap helyez­
ték el Rimanóczy Kálmán munkásai azt a veres- 

j márvány sirkőlapot, amely a megdicsőült püs- 
■ pök nyugvóhelyét jelöli a Szent-Vincze intézet 
' kápolnájában, közvetlenül a szentély-korlát előtt. 
! A márványlapra latin nyelven a megboldogult 
' összes czimei rá vannak vésve. A szöveg fölött 
' Krisztus monogramm. Nap-nap után a kis isko- 
1 lás gyermekek fognak a sirkőlapnál térdepelni s 

bizonyára az ő szelleme, kiváló nagy erényeinek 
illata be fogja lengeni azt a kedves kis templom­
kát, a melyből eddig is a keresztény szeretet 
melege áradt a szegény kis városrészre.

* Winterhalter emlékezete. Boldog em- 
I lékü Winterhalter Antal nagyváradi kanonok 
j jó szive szándékát követve, hosszú ideig mint 

elnök fáradhatatlanul buzgólkodott a Szent 
Lászlóról nevezeti koldusápo’ó és figyermek 
menedékház egyesület érdekében. Ezrekre menő 
áldozatot hozott az egylet czéljainak megva- 

i lósitására; a szegények és árvák gyámolitására. 
J Az egyesület kegyeletes módon rójja le háláját 
’ jóltevője, egykori vezetője iránt Az intézet 
I számára megfestette Winterhalter Antal élet- 
/ nagyságú arczképét, amelyet a mai közgyülé- 
f sen. délután fél 5 órakor fognak leleplezni az 
• intézetben Ez alkalommal dr. Hoványi Gyula 

jogtanár emlékbeszédben méltatja az elhunyt 
kiváló főpap érdemeit.

* Október 6 megünneplése Nagyváraik
Októb r hatodikénak megünneplése mindinkább 
nagyobb arányokat ölt. Tegnap a nagyváradi 
48-as párt Szokoly Tamás elnökletével népes 
gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
Nagyváradon gyászünnepélyt tartanak. E czéf- 
ból küldötlségileg kérik fel a város összes lel- 
készeit, hogy október hatodikén gyászisteni- 
tiszteletet tartsanak. Az ünnepélyes gyászisten­
tisztelet az olaszi-i plébánia templomban lesz 
amelynek végeztével Nagy Sándor emléktáblá­
jához mennek, ahol a gyászünnepély lefolyik, A 
Programm a Hymnusszal fog kezdődni, mely 
után enalékbeszéd s szavalat lesz s a Szózattal 
fog végződni. Elhatározta a párt azt is. hogy 
magát Aradon képviselteti s hogy a szoborra 
Aradon koszorút helyez. A nagyváradi ünne­
pélybe bevonják a 48-as honvédeket, a jogaka­
démia polgárságát s az egész város polgárságát.

* Díszes esküvő. Holnap, hétfőn délelőtt 
11 órakor díszes esküvő lesz a várad-olaszi-i 
r. kath. plébánia templomban. Gyertyánfíy 
László János gyári (toronlálmegyei) nagybirto­
kos vezeti oltárhoz bájos aráját Cziffra Fran- 
cziska Vilma kisasszonyt, Cziffra Gerő megyei 
főpénztárnok, nagybirtokos nagy műveltségű ked­
ves leányát.

* A cséplőgép áldozata. Stieren borzal­
mas szerencsétlenség történt a cséplőgépnél. 
Magyary Erzsébet napszámos leány az életű­
nél volt elfoglalva a kévék kötelékének elvágá­
sával, mellette foglalatoskodtak Albert Mihály 
és Lakatos Dániel siteri paraszt legények, kik 
még e komoly munka mellett is kedvet kaptak 
a tréfálkozásra a szép leánynyal. Hanczurozás 
közben Magyary Erzsébet bele lépett a cséplő­
gép dobjába s a annak fogai ballábát térden 
felül leszakította. Eszméletlen állapotban hoz­
ták be a biharmegyei közkórházba, hol az el­
múlt éjjel elhunyt. A két duhaj legényt pedig a 
nagyváradi kir. ügyészség börtönébe hozták be.

* Á mértékletes székely.
Vacsorára márasztották egy lányos úri háznál 

a falusi székely gavallért. A szives háziasszony 
váltig kínálta a vonakodó vendéget, a ki a nagy 
biztatásra enni csak evett egy keveset, de inni 
teljességgel nem akart.

— Ugyan ecsém uram, — szólal meg a 
házigazda — ne vesse meg a szives kínálást, 
tessék, igvék mán valamicskét abból a borféléből 
is; csak nincs tán atyafiságban a Bornemisza fa­
míliával, hogy nem akar bort innya?

* A lakályos börtönök. A télen jöttek 
arra rá, hogy a nagyváradi kir. ügyészség fog­
házának czellái nem felelnek meg a mai kor 
kívánalmainak, nincs elég levegője, hygieniai 
tekintetben sok kifogás alá esik, a mi nem 
kis felháborodást is szült. Az állapotokat tűr­
hetetleneknek deklarálták, a javítást meg el­
kerülhetetleneknek úgy, fent, mint lent. A na­
pokban meg is kezdték a renoválást. Az 
ügyészség udvara telve van tégla törmelékkel 
és melegített aszfaltos katlanok bűze tölti el a 
helyiségeket. A fogház udvarán keresztbe vo­
nuló épülettömböt alakítják át a kor kívánal­
mainak megfelelően, még pedig úgy, hogy két 
czellából csinálnak egyet, az ablakokat pedig 
tetemesen megnagyobbítják, beaszfaltozzák. ■— 
szóval a büntetőjog modern javítási elméleté­
hez képest lakályossá teszik.

* A polnai gyilkossághoz. A tegnapi 
prágai cseh reggeli lapok Kuttenbengbő) táv 
irati értesítést közöltek arról, hogy Hdsncr 
Leopold tegnap a vizsgálóbírónak bevallotta 
Hruza Ágnes meggyilkolását és hogy a gM 
kosság véghez vitelében ő is részt vett. A mm 
a bécsi lapok írják, ezt a hirt a prágai rendűig 
főnök is megerősítette. A »Narodm Im-D ’ 111
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jelentik Kuttenbergből: Alig hogy az ítéletet 
kihirdették, Hilsuer lelkiállapota tetemesen meg­
változott. Ezelőtt ugyanis közönyös volt az 
egész tárgyaláson, a halálos ítélet azonban 
nagyon hatott rá. Hétfőn az a hir terjedt el 
guttenbergben, hogy Labler főmérnök a kerü­
leti törvényszék udvarán az akasztófa felállítá­
sára egy teret mért ki. Ez a hir azonban még 
misztipicaczió volt, de eljutott a Hilsner fülébe 
is, a ki igen meg volt rémülve, hogy már a 
legközelebbi napon felakasztják. A kivégzéstől 
való félelem egészen elfogta Hilsnert s tegnap 
Saudisch vizsgáló-bírósági segéd elé vezettette 
magát s megvallotta, hogy Hruza Ágnes meg­
gyilkolásánál közreműködött s egyszersmint a 
két közreműködő gyilkost is megnevezte és 
most feszült figyelemmel várja mindenki a gyil­
kosok kilétét. Hogy a Hilsner vallomás a 
igazságon alapszik-e, vagy csak félelemből val­
lotta meg a gyilkosság újabb körülményeit, ezt 
ezideig nem lehet biztosan tudni, minthogy a 
kérdezett helyről ez ideig nem jött semmi ér­
tesítés. Ez eset miatt most Kuttenberg városá­
ban nagy izgatottság uralkodik. Mint a »Kato- 
licki Listy« írja Hilsner kétségbeesetten mondta 
őreinek az Ítélet után:

— Én csak 15 évet vártam.
És erre sírni kezdett. Sirt szombat estétől 

egész vasárnap reggelig
* Az iparosok figyelmébe. A piaczon 

áruló iparosokat értesítem, hogy holnap reggel 
már az újonnan kijelölt helyen fognak a nagy- 
piaczon kirakodni. Bertsey György ipartestületi 
elnök.

* Iskolában.
Tanító: Mi választja el Magyarországot Auszt­

riától ?
Tanuló: A kiegyezés.

* Eljegyzések. Steines Kálmán tartalékos 
honvéd hadnagy, pénzügyigazgatósági tisztviselő, 
tegnap este jegyezte el Tóth Erzsiké kisasszonyt, 
lóth Miklós kórházi ellenőr bájos és müveit 
leányát. — Osváth Kálmán nyüvedi közjegyző, 
cs és kir. tartalékos hadnagy, f. hó 24-én vál­
tott jegyet néhai Nádudvary László felvinczi 
volt főszolgabíró kedves és müveit leányával , 
lluskával, Felvinczen.

* lénykép-fölvétel a Hentzi-ünnepröl.
. ®nlzi'sz°hor fölavató ünnepére a térparancs- . 
sagtől fotográfusok vonultak ki s ezek nagy- i 

Soasy i<fzlvéteIeket csináltak: 1. a sírbolt '
- n eléséről, 2 a menetelés megindulásáról, ' 

m,nt ,°hkowitz herczeg az ünnepi beszédet í 
kni, Elvételek legelső példányait Bécsbe i 

.’> tobb példányát pedig a közös hadsereg ; 
só™ rí >a kadaPródiskolai tanárok rendelkező- ' 

ocsatották,de kapnak belőlük — ha kér- !
a magyar királyi honvédség tisztikara is ' 

Dekán A SZ^d tolvajok büntetése. Megírtuk j 
kertiáh napPal ezelőtt, hogy a premontrei rend I 
Kverm 1°’ .az összes szőlőt lelopta három inas 
Gerc Á • gyermekek felett tegnap ítélkezett 
társva |/min rendőr kapitány. A megtartott ' 
Sándn/l- Ut-n Tiszai Jánost és Ignáczki í 
fiz nar- ^^üi'üzßnöt napi, mig Grósz Sándort i 

napi elzárásra ítélte.
me halni készül. Egy kávéházi csillag j 

gunta a szivarfüstöl, éjszakázást, fényt, gőzt, í 
▼írT}0/1’ s minthogy már ebből a i 
há[l°' 1 "Iiem visszafordulni sehová, te- ; 
n az kPz halni készül. Megírta levelét a ’ 
sáshói11^^' rendőrkapitánynak, hogy életunt- | 
Post' V6t ^lelőnek s feltette a levelet 
Vaí a'"1 ^anem ahg nehány hónapja az a di- 
ai/i'.1,11 ,a P°sla‘8azgatóság rendeletéből, hogy ; 
sj„.leveleket minden félórában kézbesítik I 
nekI ''Z ,ne£ Sem ’rhatta levelét szülei- j 
terin J,Ualainak, midőn a rendőrség szobájában ; 

j„ a revolvert elkobozta s őt magát pe- ■ 
c Jr'zet alá vette a halálból való kiábrán­

dulásig. Persze ő azt képzelte, hogy a levél 
csak akkor fog eljutni rendeltetési helyére, a 
mikor már ő átlőtt szívvel, vérben ázva fek­
szik szobája padlóján.

Körözött sikkasztó. A husiatyni tör­
vényszék táviratilag tudatta a fővárosi kapitány­
sággal, hogy Márkus Groban, 25 éves, nyúlánk 
magas, vöröses hajú, Kissé féloldalas, hibás 
szemű fiatal ember 23.000 rubelt és 700 frtot 
sikkasztván, megszökött. A sikkasztónak egy 
Adlerstein névre kiállított községi bizonyítvány 
van a birtokában. A rendőrség megtette az 
intézkedéseket a sikkasztó kézrekeritésére.

hétről. Jókai a zsidó fiún kezdte — 
zsidó lányon végzi.

*
’ a rabokkhoIíliná4IÍ'StákM kon&resszusa is javítani akar 

«I k he,ly?ete.n' Nemsokára olt tartunk, hogy ba 
ma elszavalna Petőfi, hogy rabok legünk vagy 

szabadok ? azt felelnénk rá - rabok °Y

A husiatyni tör-

a s

---------- rá — rabok. 
*

Bella ÍJina MÖ- jáaÓ‘ laTk?s a nevót Jökaira, Grósz
Bella színésznő pedig Jokainéra változtatta

A főváros szabályrendeletet 
tisztaságairól. Helyes. Először 
német czégfeliratokat.

*

meg.

készít az utczák 
is távolítsák el a

Azt mondták a Jókai házasságára, hogy kacsa.
Fi mnrr I . U . i i . ° JNo-no még meglehet, hogy gólyád belőle.'

Kakas Márton.
* bezuhant az állványról. Budapesten 

(wtOfrrU|tC/a Nádor-utcza sarkán, az uj-
’nyén épuő egyik háromemeletes ház 

építésénél ma reggel Alamann János 38 éves 
«Jarnos a háromemelet magasságú állvány- 

lezuhant a mélységbe. A szerencsétlen em- 
mu,lkaja megkezdésékor el- 

sztdult és lebukott, összeronesolt tagokkal 
térülvén el a földön. Súlyos belső sérüléseket is 
aze^edett- A mentők eszméletlen állapotban 
vitték a Rókus-kórházba.

* Effy a franczia és német nyelv- 
nen kiválóan képzett tanítónő tanfolyamot ovit 
a fenti nyelvek nyelvtan és társalgás utján való 
elsajátítására. Részvételi díj havonkint 2 forint. 
Értekezhetni: Fürt S. Kapuczinus-utcza 68 
szám 1. emelet.

* Hangyerseny a Schlanch-parkbaii.

a 
az uj-

A bajai dal- és zenetársulat, ma vasárnap d, 
2 órától este 7-ig nemzeti jelmezben

u.

h a tf y li ;in j[ y e i- s e ii yf 
rendez. A változatos műsorból különösen fel­
említjük a német, magyar és szerb egyve­
legeket, a jammot, melyet a kiállítás idéj7 
alatt Ös-budavárában működött dal-komikus fog 
előadni. ~ ~ ~

Értesítés. A Czillér Imrc-féle 
olaszi-i fő-üzletben: a ház lebontása és 
üzletein ideiglenes áthelyezése végett, 
a raktáron lévő áruk, azok tulhalmazott- 
sága folytán is, mélyen leszállított ár 
mellett árusittatnak.

Véres verekedés Sályiban.
— Saját tudósit ónktól —

Nem múlik el úgyszólván hét, hogy Sályi 
község lakói életjelt ne adjanak valami uton- 
módon magukról. Nincs talán széles e vár­
megyének egyetlen községe sem. a hol olyan 
nyugtalan és garázda nép laknék, mint a font­
nevezett községben. Még emlékében van min­
denkinek egy a pár hónap előtti ottani verekedés, a 
melynek egyik áldozata Roskovics Béla jegyző 
és neje lett, kit saját lakásában támadtak meg. 
Alig két hónapja, hogy a csendőrség nyolcz 
pénzhamisítót kísért be Sályiból a nagyváradi

ügyészség börtönébe, kik Üzletszerűen gyártot­
ták a hamis forintosokat és koronákat, ezt 
követte a Lakatos János féle lólopás s most 
újból egy verekedés, melynek áldozata a ha­
lállal vívódik.

Tegnap d. u. úgy 4 óra tájban Lakatos 
György sályi-i gazdaember kiment a rétjére 
szénát gyűjteni. Alig, hogy kiért a földjére, 
mindjárt észrevette, hogy szomszédjának szolga 
legénye Deverdics János az ő sarjujából egy 
darabon összegyűjtött úgy 2—3 rudasnyit és 
átvitte az ő gazdája földjére. Lakatos a lo­
páson felháborodva oda ment Dever dics-hez, 
hogy felszólítsa, hogy sarjuját hozza vissza, 
midőn Deverdics, ki rég gyűlölettel viseltetett 
Lakatos s családja iránt, reá rohant az ősz 
öreg emberre s kicsavarva annak kezéből 
a favillát, egy az ekéhez tartozó vas ösztö- 
kével úgy fejbe verte az öreg Lakatost, hogy 
a koponyája több helyen beszakadt az éles vas 
eszköz ütései alatt, folyton kiabálva Deverdics: 
megöllek gaz tót.

Ütötte verte az öreg embert, a hol csak 
érte, mig végre elájulva elterült a földön, 
az öreg Lakatos kis 8 éves leánya velőtráző 
sikoltás között rohant be a faluba, hogy De­
verdics megölte az apját. Lakatos családja 
kocsival sietett ki a hely színére, a hol az 
öreget vérében fetrengve találták. Kocsira tet­
ték s elszállították a közeli körorvoshoz, dr. 
Mester Atillához, ki gondos gyógykezelés alá 
vette az öreg eszméletlen embert, ki egy ér­
telmetlen dadogásnál egyebet nem tudott mon­
dani. A gondosan bekötözött sérültet a családja 
a késő éjjeli órákban hazaszállította az orvos 
lakásáról, ki bízik életben maradásához.

Hamis ötforintosok.
Az utóbbi időben a pénzhamisítók igen 

elszaporodtak városunkban. Csak néhány nap­
pal ezelőtt találtak a kispiaczon két hamis ko­
ronát, tegnap pedig egy embert fogtak el, aki 
öt forintos állami jegyeket akart manipulálni.

Ez a tegnap lefoglalt államjegy kitűnő ha­
misítvány, úgy, hogy laikus ember a legnagyobb 
vigyázat mellett sem tudja megkülönböztetni 
azt, hogy hamis-e vagy sem.

A napokban több külvárosi ember jelent­
kezett Réz Bertalan rendőrbiztosnál, akik el­
mondták, hogy egy ember járt a külvároson, 
aki a népet arra akarja rávenni, hogy gyűjtsön 
pénzt össze s azt vigyék fel Pestre egy általa 
ösmert helyre, hol a pénzükért ötször annyi 
hamis pénzt fognak hozni. Ez az ember mindjárt 
mutogatta is a hamisítványokat, amelyek kitü­
nően sikerültek.

Idáig azonban senki nem ült fel neki, 
hanem jelentést tettek az esetről, minek kö­
vetkeztében a nyomozás megindult.

Réz rendőrbiztos szokott ügyességével 
látott a nyomozáshoz s oly sikerrel dolgozott, 
hogy a személy leírás alapján pár óra alatt 
elcsípte a hamispénz árulót, aki igy a rendőr­
ség elé került.

Süveges Ferencznek mondta magát. Zse­
bében találtak két ötforintos államjegyet, amely­
nek úgy a seriese, mint a sorszáma ugyan az 
s igy világos, hogy az egyik hamisítvány, de 
nincs kizárva az sem, hogy mind a kettő 
hamisítvány.

Hogy az elfogott ember csakugyan 
Süveges lerencz-e, nem lehetett megállapítani, 
azonban a budapesti rendőrség közveszélyes 
emberei közt szerepel egy ily nevű ember, aki 
már több Ízben volt büntetve.

Süveges kihallgatás közben olyan nyilat-
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kozatokat tett, melyekből Gerő rendőrkapitány 
nem tartja kizártnak azt, hogy az e hó 
13-án éjjel Szolnokon elkövetett rablógyilkos­
ságnak egyik tettese ő.

Ez ügyben táviratilag megkeresték a szol­
noki rendőrséget.

Süvegest letartóztatták s egyelőre vizs­
gálati fogságba helyezték.

EGYESÜLETEK.

A koldusápoló egylet közgyűlése. A 
nagyváradi koldusápoló Szent Lászlóról ne­
vezett fimenedékház egylet tagjait folyó hó 24-én 
(vasárnap) d. u.’/t5 órakor, az egylet helyiségé­
ben tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívom. 
A közgyűlésnek tárgya: Dr. Hoványi Gyula a 
nagyváradi egyházmegye I-ső kerületének au­
tonómiai képviselője emlékbeszédének kíséreté­
ben néhai Winterhalter Antal Ő szentsége házi 
főpapja, váradi kanonok, egyleti elnök olaj­
festmény ü arczképének leleplezése. I 
1899. szept. 11. Palotay László, váradi 
egyleti elnök.

A kiskereskedők gyűlése, 
váradi és biharmegyei kiskereskedők 
folyó hó 24-én délután 4 órakor a társulat 
helyiségében rendkívüli választmányi ülést tart. 
Az elnökség.

IRODALOM.

Nagyvárad, 
kanonok

A nagy­
társulata

A Szigligeti Társaság választmányi 
ülése.

A Szigligeti Társaság tegnap d. u. 5 óra­
kor az Jparbank helyiségében választmányi 
ülést tartott Rádl Ödön elnöklete alatt, melyen 
az elnökön kívül jelen voltak: Huzella Gyula, 
Sípos Orbán, dr. Adorján Ármin, Fotdssy 
János, Winkler Lajos, Szunyogh Lórándné,dr. 
Szombathy István, dr. Bodor Károly, dr. 
Gyémánt Jenő.

Elnök jelenti, hogy a társaság által meg­
hirdetett verses és prózai pályázat eredményét 
a főtitkár beterjesztette, mely szerint a verses 
pályadijat Sas Ede, a prózait Lovassy Andor ‘ 
nyerte el. Indítványozza, hogy a társaság áldo­
zatkész tagjának Eálfíy Antalnak köszönet 
szavaztassák a pályadijak adományozásáért Szo­
morúan emlékezik meg ez alkalommal, hogy a .. .. 
társaság egy jeles tagja, ki több alkalommal I jelenik meg.

jeles Szigligeti Társaság részéről is kifejezett 
részvét.

Fogadja tekintetes Elnök ur és az egész 
Társaság kifejezett részvételéért és a meg- 
dicsőült véglisztességtételénél történt képvisel- 
tetéséért káptalanunknak őszinte köszönetét.

Akik egyébként kiváló tisztelettel ma­
radtunk

Nagyváradon, 1899. julius 31-én tartott 
törv. ülésünkből

Nagyváradi 1. sz. káptalan képviseletében:
Zajnay János, 
éneklő kanonok.

Elnök jelenti, hogy az E. Kovács Gyulának ; 
emelendő szobor javára a gyüjtőiveket szét 
küldte.

A Kölcsey-egylet meghívja a Társaságot a 
Nagy-Károlyban f. hó 24-én tartandó Petőfi- 
ünnepélyre, az idő rövidsége miatt azonban a 
társaság nem képviseltetheti magát.

A Petőfi-ház emelésére a társaság anya­
gilag hozzá járul.

Az Arany emlék-bizottság áltál a múlt 
hóban Nagyszalontán tartott ünnepélyen a 
Társaság az elnökkel és 12 taggal voltaképviselve.

Bodor Károly dr. jelenti, hogy a könyv­
tár Gyalokay Lajos tüzérhadnagy »Nagyváradi 
vár« ez. könyvével gyarapodott. !

Nagy Endre *Róma< ez. lyrai elbeszélé­
sének kiadatási költségeihez 50 koronával járul 
a Társaság.

Az utolsó tárgy az őszi programra meg­
állapítása. Az első felolvasó dr. Nogáll János 
püspök emlékének lett szentelve, _ emlékbeszé­
det fog mondani dr. Karsch Lollion derecskéi 
plébános. E felolvasó ideje október hó 22-ike.

Ezen felolvasás pontjainak magállapitására 
egv bizottságot neveznek ki.

Dr. Bodor Károly azon megbízást nyerte 
a debreczeni Csokonai-körtől, hogy a jövő 
évben Ersemjénben, a Kazinczy emléknél ren­
dezzenek együttesen egy Kazinczy emlék-ünne­
pélyt, mely alkalomra közösen viselendő költ­
ségen az elhanyagolt állapotban levő emléket 
is megújítanák.

A választmány a további érintkezések 
megtételével ez ügyben megbízza a szónokot. 
Ezzel az ülés véget ért.

Az őszi könyvpiacz legolvasottabb 
könyve lesz a Magyar Biztosítási Évkönyv 
II. évfolyama, melyet dr. Róth Pál, Szűcs 
Mihály, dr. Farkas Gyula, dr. Kondor Béla 
igazgatók és Milhoífer Sándor, dr. Virágh Gyula, 
Török Jenő Endre és Bein Károly közgazdasági 
írók szerkesztenek. A rendkívül díszes és a 
magyar biztositás ügy történetét tárgyaló szak­
munka, 1 frt 50 krért rendelhető meg a lap 
kiadóhivatalában és az összes könyvkereskedé­
sekben. A könyv a Biztosítási és Közgazdasági 
Lapok szerkesztésében (VI. Aradi-utcza 40.)
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élőnk részt vett a társaság ünnepélyében, E. 
Kovács Gyula elhunyt Segesvárit. Ravatalára 
koszorút helyezett s most indítványozza, hogy 
fejezzék ki részvétüket az elhunyt özvegyénél.

Sajnálattal emlékezik meg arról, hogy a 
társaság belényesi kirándulása iránt mily kevés 
érdeklődést tanusitottak a tagok s ha a Bihar­
megyei Népnevelési egyesület nem támogatta 
volna az ünnepélyt, úgy az nagy fiaskót vallott 
volna. Indítványozza, hogy a belényesi kaszinó­
nak köszönetét fejezze ki a társaság a szives 
fogadtatásért s az ünnepély fáradhatatlan ren­
dezéséért, úgy szintén Sipos Orbán kir. tan­
felügyelőnek. A látogatásnak különben kellő 
kihalása volt a belényesi állapotokra.

Sipos Orbán bejelenti, hogy a belényesi 
ünnepélyt egy emlékfüzetben örökíti meg.

A nagyváradi lat. sz. káptalan a következő 
átiratban köszöni meg a Szigligeti Társaság 
részvét nyilvánítását Nogáll János püspök el­
hunyta alkalmából:

Tekintetes Rádl Ódon ügyvéd urnák, mint a 
Szigligeti-Társaság elnökének

Nagyvárad.
Felejthetetlen áldott emlékű nagyprépos­

tunk ftdő dr. Nogáll János fölszentel't perga- 
mói püspök elhunytával káptalanunkat, ért 
gyászban csillapító balzsamként hatott fájdal­
munkra a számos oldalról, a többi közt a

Igazságszolgáltatás

Hamisan esküdött száz forintért.
évvel ezelőtt dr. Zakariás Simon mező­

keresztesi lakoshoz elvitt Borza Imre keresz­
tesi lakos egy száz forintos váltót, amelyen 
mint elfogadó Lugosi János szerepelt s kérte 
Zakariást, hogy a váltót értékében vegye át.

Zakariás erre semmiképen sem volt haj­
landó. Borza azonban igen kérte s igy meg­
tette azt neki. Ezen a váltón, mint kibocsátó 
Borza Imréné szerepelt.

Zakariás azonban óvatos volt, amennyiben 
a pénzt nem adta oda addig Borzának, mig 
meg nem mondta Lugosinak, hogy egy nevével 
ellátott váltót hozzá Borza s csak akkor, mikor 
Lugosi a váltó aláírása ellen nem tiltakozott, 
vette át a váltót.

Időközben azután Borza s a felesége el­
szegényedtek, mindenüket elárverelték s nem 
maradi semmijük sem, úgy, hogy mikor a váltó 
lejárt, már lehetett látni, hogy azt Lugosinak 

’ kell majd megfizetni. Hanem Lugosi is meg­

Két

találta a mentséget, mert amikor dr. Zakariás 
ügy védje Szokoly Tamás ügyvéd a váltót be­
perelte s amikor a törvényszék a 
végzést kibocsájtotta, váltó kifogással 
állitván, hogy a váltót ö soha nem 
s hogy senkit sem bízott meg, hogy 
a váltóra ráírja.

Ezen kifogási per során három
értőt hallgattak ki, akik az Írást a Lugosiének 
állították, a törvényszék azonban úgy ítélt 
hogy ha Lugosi a főesküt arra leteszi, hogy a 
váltót alá nem irta, akkor a kifogásnak 
helyet ad.

A tábla a törvényszék ítéletét egészen 
megváltoztatta. Lugosit a kifogásokkal elutasí­
totta, a kúria azonban az első bíróság ítéletét 
hagyta helyben.

így azután Lugosi János egy napon a 
törvényszék előtt megjelent s megesküdött arra, 
hogy a váltón levő aláírás nem 
mazik.

Hanem az ügy ezzel még nem 
mert Lugosit külön perbe fogták.

A büntető törvényszék tegnap 
az ügygyei.

A tárgyaláson Móré Pál dr.
vádhatóságot Papp Aurél kir. ügyész kép­
viselte.

A magánpanaszost Szokoly Tamás ügyvéd 
képviselte, a vádlottat pedig dr. Thury Kálmán.

A tárgyaláson Lugosi tagadta, hogy hami­
san esküdött volna, azonban ellene vallott a 
három írásszakértő, akik az aláírást a Lugosié- 
nak modták, de ellene vallott dr. Zakariás is, 
aki esküvel erősitte azt, hogy Lugosi a váltó 
aláírást elösmerte.

Később a vádlott maga is zavarba jött s 
olyan feleleteket adott, amelyekből kitűnt, hogy 
hamisan esküdött.

A törvényszék a vádlottat bűnösnek mondta 
ki s elitélte hat havi börtönre s 10 frt pénz­
büntetésre s kötelezte a váltó összegnek s az 
összes felmerült költségeknek a megfizetésére.

A vádlót felebbezett.

Testvérének gyilkosa. Ez év már- 
czius 18-án este Tóth János munkást Tóth 
Sándor nevű czimborája meginvitálta magához 
vacsorára. Tóth János elfogadta a meghívást s 
arra kérte barátját, hogy engedje meg neki 
bátyját Tóth Józsefet is magával hozni. Ez a 
Tóth József akkortájban inunkanélkül lézengett 
a fővárosban s abból élt, amit hébe-korba a 
Dunaparton való zsákolással keresett, loth 
János csakhamar rá is akadt bátyjára egy 
pálinkamérésben a Csömöri-uton s elvitte Tóth 
Sándorhoz.

Vacsora után theázás következett, amely 
alkalommal a 8 tagú társaság 13 deczilíter 
rumot fogyasztott el — tea nélkül. Pityókos 
állapotban mentek el éjfél tájban Tóth Janos 
indítványára a Komlósy-féle korcsmába, aho 
szintén 3-4 liter borral próbálták meg szomju- 
kat oltani. Midőn innen eltávoztak, a Csömöri­
utón a két testvér, Tóth József és Tóth,János 
között előbb szóváltás, majd verekedés tárna ■

A küzdelem hevében az idősebb teä;vt. ’ 
Tóth József kirántotta kését s azt öcséneK, 
Tóth Sándornak mellébe szúrta, aki ezen szú­
rás következtében rögtön kiszenvedett o 
helyszínén. , , ,

Szándékos emberölés bűntettével vai’■ 
állott Tóth József a büntető törvényszék etm , 
hogy számot adjon a testvéröcscsén elkuve 
gyilkosságról. ... a

A tárgyaláson Eördögh biró ,"k" jte. 
vádhatóságot dr. Keserű alügyész *£®l)V1?x.ei 
Vádlott kihallgatása folyamán részegs'lE’nlire 
mentegette magát s azt állította, hogy sei 
sem emlékszik vissza. . TA..qef

A tanuk Tóth Sándor, Kőszegi - J 
Csizmadia József, Bereczky János, *’a jvinné. 
zsánna, Demkó Ferencz, özv. Buglos »> * 
Bognár Bálintné, Hussi Mátyás vallómat gU_ 
a törvényszék Tóth Józsefet halait o' •
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Ivos testi sértés bűntettében mondotta ki bü- 1 
nősnek s ezért három évi börtönre ítélte.

Az Ítélet ellen a felek felebbeztek.
MULATSÁG.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Dr. Marienescu Athanas.
1666 Elidesz Gyula — Nagy Juliánná — 

megváltoztatva.
1685 Hermann Mikiósné — Hermann Miklós 

_ helybenhagyva.
1735 Ercsey Sándor — Arany Juliánná — 

füloldva.
1736 Nagy Agnes — Vincze Flórián—hely­

benhagyva.

Előadó: Dr. Járosy Kálmán.
2358 Macsi Miklós — Macsi Lázár — meg­

változtatva.
2361 Gsanálosi Eszter — Csanálosi András

— részben helybenhagyva, részben föloldva.
236-1 Magy r Ferencz s. t. czégbejegyzési 

ü^vc -— föloldva.
2365 Miskolczy Hugó s. t. czég ügye — föl­

oldva.
Előadó: Dobosfy Alajos.

2345 Szkurh Floráné — Pantis Anna — 
helybenhagyva.

2-121 Kuthy Károly s. t. — Várnai Béla — 
föloldva.

2539 Kuthy Károly s. t. — Várnai Béla — 
rendelet.

2407 Ernbey István s. t. letét és zárlati jőve- 1 
delem kiadatási kérvénye — föloldva.

2408 Özv. Vertán Andrásné hagyatéki ügye , 
— [öloldva.

Előadó: Urbán Adolf. ‘
1957 Diósi Albert s. t. — csalás stb. — 

részben megváltoztatva.
2689 Póda Mitru testi sértés — részben meg­

változtatva.
2760 likász Gergely s. t. lopás, orgazdaság

— részben megváltoztatva.
2/80 Csauza Jakab zsarolás—helybenhagyva.
2909 Sas János rágalmazás — részben meg­

változtatva.
2923 Ifj. Csiszár János lopás —- helyben­

hagyva.
2924 Lupse Tógyer s. t. lopás — részben 

megváltoztatva.
2927 Nagy György ingatlan vagyon rongálás

— helybenhagyva.
2951 Szabó Margit lopás — helybenhagyva.

Előadó: Poynár Dénes.
2608 Aradan Szofron hamis eskü —- részben 

megváltoztatva.
2611 Stern Lipót s. t. lopás stb. — részben 

megsemmisitve, részben helybenhagyva. | ■ . ■• -'ihy
2622 Miskoj Ilié s. t. lopás — részben "meg­

változtatva. “
2630 Réti János hatóság 

részben megváltoztatva.
2631 Bács Péter testi sértés 

változtatva.

elleni erőszak — 
ft •' s

— részben meg-

-t’-’O Zilahi László rágalmazás — helyben- 

-7J9 Seres János s. t. testi sértés — hely­
benhagyva.

2874 Polacsek Pál testi sértés —■ vissza­
utasítva.

Lévai Etel testi sértés — visszautasítva. 
... Laub Eberhardt testi sértés — vissza­
utasítva.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Vasárnap d' u' As ördög pilulái. 

sie. Sulamith.
A fehér csikó.

j-'-'dd: Az ördög pilulái.
' el‘la- Sulamith. Utolsó előadás.

Az iparos ifjak szüreti mulatsága.
Az iparos ifjak idei szüreti mulatsága a jövő 
vasárnap, okt. 1-én megy végbe. Érdekes újítás 
lesz a mulatságon, hogy a zónapostán képes 

í levelezőlapokkal fog folyni a vidám közlekedés. 
I Ráadásul még ezenfelül a legtöbb képes leve- 
! lezölapot nyert leányok között több érték- és 

emléktárgy lesz kiosztva.
i A rendező bizottság által a következő so- 
i rok közzétételére leltünk felkérve: Tisztelettel 
I felkérjük mindazokat, kik egyletünk állal okt. 
í 1-én rendezendő szüreti ünnepélyre meghívót 
! tévedés vagy feledékenységből esetleg nem kap- 
'• tak de arra igényt tartanak — hogy evég- 

bol Fő-utcza, Apolló-épületben levő egyleti helyi- 
j ségünkben jelentkezni szíveskedjenek. A ren­

dezőség.

IPARÜGY.

ipartestületi ülés.
Az ipartestület elöljárósága Gerö Ármin 

hatósági biztos jelenléte mellett, Bertsey 
György testületi elnök vezetése alatt szeptem­
ber hó 21-én tartotta meg rendes előljárósági 
ülését.

Az augusztus havi előljárósági ülés jegyző­
könyvének hitelesítése után felolvasott elnöki 
jelentés azon kegyeletes ünnepélyről, mely a 
szabadságharcznak egyik mártír halált szenve­
dett hose, Ilulikovszky Kazmér orosz dsidás 
százados síremlékének a város által állandó 
gondozás alá vétele alkalmával lefolyt az ipar­
testület egy díszes koszorút helyezett a hős 
sirjáia kegyelete jeléül, az ünnepélyen testü­
letileg vett részt.

A pénztári jelentés szerint augusztus hó­
ban a bevétel 785 frt 62 kr. Julius havi ma­
radvány 865 frt 60 kr.. Összesen 1651 frt 22 
kr. kiadás 892 frt 17 kr. A pénztári marad­
vány 759 írt 05 kr volt

4 nagypiaczi iparos áru sátorhelyek 
végleges rendezése még e hóban foganatba 
fog vétetni.

A folyamatban levő helyi nagyobb épit- 
zések vállalkozóihoz, úgy a polgármester úr­
hoz a helybeli iparosok foglalkoztatása érde­
kében, kérvénynyel járult az elnökség.

A már 1897-ik évi február hó 6-ika óta 
húzódó, a belényesi vásárvám körül felmerüli pa­
naszok elintéztetése végett szintén kérvény­
nyel járult az elnökség. A Kolozsvárott tartott 
országos czipész iparos közgyűlésén részt vett 
két helybeli czipész iparosunk. 20 frt költség 
lett az elnökség által folyósítva. Mindezen el- I 
nöki bejelentések jóváhagyattak. >

Az alapszabályok módosítására tett elnöki j 
előterjesztés elfogadást nem nyert.

A menház érdekében Ö Felsége védnök­
sége alatt, rendezendő közjótékonyczélu sorsjáték 
jövedelméből való részesülés iránt a kérelmezés­
sel az elnökség bízatott meg.

Az október hó 14. és 15-én Kolozsvárit 
tartandó V-ik ipartestületi országos ülésre a 
testület képviseletében az elnök és a főjegyző 
küldetett ki <*zon megbízatással, hogy az 1902. 
évben megtartandó Vl-ik országos nagy gyűlés 
helyéül Nagyváradot jelentsék be.

A czipész és asztalos iparosoknak szak­
osztály megalakítási mozgalma örvendetes tu- • 
domásul vétetett.

A menháznál szükséglendő épületi javítás 
és mázoló munkálatainak elkészítése elrendel­
tetett.

Az augusztus hóban tartott jótékonyczélu 
színi előadás jövedelme 283 frt 07 kr. a" jóté­
konysági alapra beutaltatott.

A szegény iparos tanonczok részére iskolai 
író és rajz szerekre 25 írt kiutaltatott.

Az ipariskolába járó tanonczoknak napon­
kénti ellenőrzésév 1 az aljegyző bízatott meg.

Weiszlovils Adolf és fia czégnek a »Ruli- 
kovszky« síremlékére adott díszes koszorúért, 
úgy Sz'üfs Dezső, Köblös F- rencz. Wallner Fe­

rencz és Flanta Mihály uraknak a jótékonysági 
alapra tett adományaikért köszönet szavaztatott.

Erdőháti Sándor csizmadia és Grünbaum 
Károly szabó iparosoknak 5—5 frt segély, 
előbbinek a Szeghalmy-alapból kiutaltatol és 
még 49 frt 26 kr. hét kisebb összegű szám­
lákra.

íj®. REGÉNY-CSARNOK. M

A mátészalkai szinidény vége.
Irta: E. Kovács Gyula.

— Beh jó helyre vetődtem! szakítottam 
meg a nagy álmélkodás-okozta csendet s meg 
hogy én is szóljak már valamit. Köszönöm is a 
jóságukat! Isten megáldja!

— Ejnye, ejnye na! ne menjen még! Úgy 
szeretném valami jóval megtraklálni. Mindig 
mindig jobban kezdek emlékezni atyja urára. 
Sokat kaczagott rajtam. A templom kulcsot 
harangozás után be szoktam volt akasztani a 
tiszteletes ur szobájának ajtófele mellé, Mündig 
utánam kiáltott, ha később vett észre: N ni! 
Sípos uram! tudja-e már, hogy hívják a leg­
nagyobb papfiut? Hogy ne! mondok, hát Ár- 
tánynak. Volt rá kaczagás. Ma se tudom, mit 
kaczagtak rajta, mikor csakugyan úgy hitiák.

Aha! Emlékezem már, Arthurről volt szó. 
Otthon is elbeszélte apám minden vendégnek, 
hogy a mátészalkai harangozó nem bírja ki­
mondani a papja fiának a nevét, fel is irta 
már az ajtóra krétával, nagy belükkel, hogy 
Arthur. De a harangozó nem tágít, Ártánynak 
hívja folyvást, nem fér a fejébe, hogy miképen 
hívhatnak Arthurnak valakit addig, mig csak 
egy Ártány is van a világon!

Együtt nevettünk. Azután megköszönve még 
egyszer a szívességét, rátértem a sarlók, gereb- 
lyék, meg villákra. Ö egész készséggel össze 
szedegette a szomszédoktól is s felvittük együtt 
az épülőben akkor volt Kaszinóba, hol előadá­
sainkat tartottuk. Hitt, hogy látogassam meg 
másszor is s elváltunk. Nem láttam többé soha. 
De hogy nem felejtettem, szolgáljanak e sorok 
hálás bizonyságul.

Társaságunk, vagyis az öreg Fejér Károly 
színész társasága 1857. május vége felé bevégezte 
már háromhetes évadját Máté Szálkán.

Indulóban voltunk Ungvárra.
A szekeresek meg voltak fogadva és be is 

rendelve egy péntek hajnalra a Görbe Mószi 
város közepén álló vendéglőjébe.

Be is jöttek 10 óra felé.
Falusi embernek egy nehány órával erről 

vagy túlról a terminuson, nem határoz. Ideje 
van legtöbb annak, a kinek semmije nincs.

Most azonban nem okoztak nagy bajt.
Olyanforma vidéki szinésztársaság, mint a 

Fejér Károlyé legalább addig volt, mig én nálá 
voltam, nem egy könnyen mozdult ki abból a 
városból, melyben egyszer három hetet sikerült 
töltenie.

A hitelezők polyp-karjait nehéz lefejteni 
ilyenkor a szinészkabátokról; e szegény ga<’e 
nélküli vándorok szekerének saroglyáiról.

Itt azonban, most nagy kivételképen, déli 
egy óra felé indulhattunk volna.

De nem tettük.
Nem tehettük egyebek miatt.
Lehetetlen volt, mert az egész szolgabirói 

hivatal, mely a Görbe Mószi tőszomszéd Agá­
ban esett, tizenkét óra után, hazamenet mindig 
megjelent egy pohár snapszra a vendéglőben 
az universáris Mózsi bácsinál, ki bizonnyal 
nagyobb népszerűségnek örvendett Szálkán, mint 
akár Buxbaum, akár Smilovics Jankel Nyíregy­
házán. Itt és ekkor már össze volt gyülekezve 
az egész szinésztársaság. Ki pakolva ide con- 
courrált pakkocskáját, ki már dolgát elvégezve 
álldogálva vagy pityizálva.

Nők. férfiak, összesen lehettünk 18 — 20-an. 
Mindenkire épen nem emlékezem. De mint 
szerelmes hősnek lehetetlen nem emlékeznem, 
bironé Szelestey Rózára, primadonnánkra. 
Múltkoriban akadt kezembe egy szinlap, azon 
mar, mint fóti Dorka személvesitője szerény­
kedik.

. Mint népszinmüénekes, kénytelen vagyok 
emlékezni iaz erős, csengő hangú Komáromi
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diára. Kolozsvárról került ki hozzánk Nagy- 
Károlyba. Elvette egy raarosvásárhelyi derék 
polgár, vagy tán ügyvéd. Ungvárra jött el 
érette Vásárhelyről, akkor, mikor még nem volt 
vasút. Elvitte tőlünk; ma özvegy. Férje meghalt. 
Ha a színészetnél marad, egy kitűnő színész­
nőnkkel több van.

A mint mondám, össze voltunk gyűlve.
A hivatalnokok, a főbíró kivételével, ki 

szép nejéhez sietett haza, mindnyájan nőtlen, 
fiatalemberek voltak.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A trónörökös útja.

BéCS, szept. 23. (Saj. tud. táv.) 
Ferencs Ferdinand trónörökös október­
ben Nagy-Becskerekre utazik.

A kiegyezés.
BéCS, szept. 23. A Wiener Zeitung 

ma a kiegyezési javaslatok hátralévő 
részét közli. (M. T. 1.)

A horvát bán Budapesten.
Budapest, Khuen-Héderváry gróf 

horvát bán Budapestre érkezett és ma 
délelőtt hosszasabban tanácskozott Széli 
Kálmán miniszterelnökkel. (M. T. I.) 

Benzin-robbanás.
Kassa, szept. 23. (Saját tud. távirata). 

Keller füszerkereskedó pinczéjében a ta- 
noncz vigyázatlansága folytán nagy mérvű 
benzinrobbanás történt, melynek valószi- j 
nüleg a tanoncz személyében halottja 
is lesz.

Az árvíz
Esztergom, szept. 23. Esztergom túl 

van a veszélyen. Az apadás állandó. 
Vízállás 622 cm.

Apatin, szept. 23. Reggel 3 órakor 
a béllyei Petrés-töltés beszakadt és 500 
hold íőherczegi szántóföldet elöntött. A 
községet eddig nem fenyegeti veszedelem. 
(M. T. I.)

Téli hajórajunk
Lussinpiccolo, szept. 23. A Monte-

cuccoli gróf ellentengernagy parancsnok- ;
saga alatt álló téli hajóraj tegnap dél- , bizottságot alakítsanak a választójognak hét év 
Után az illeni kikötőbe érkezett. (M. T. I.) j múlva való megadásáról szóló javaslat tárgya-

1 lására. Smuts tagadja továbbá, hogy azt Ígérte
Öngyilkos milliomos.

í
„ Belgrad, szept. 23. (Saj. tud. táv.) 

Stameríkovcs többszörös milliomos élet- í 
untságból főbe lőtte magát.

Választások Svédországban.
Stockholm, szept. 23. Az országgyűlés 

második kamarájába Stockholm a liberális párt 
22 jelöltje közül 21-et megválasztott. (Magyar 
Táv. ír.)

Transzvál
Berlin, szept. 23. A National Zeitung írja: 

Az angol vezető körök miudig tudatában voltak 
a burok (dien való komoly hadjárattal járó 
nehézségeknek. A londoni kabinet azonban 
majdnem kétségtelen bizonyossággal számíthat 
arra, hogy Transzvál és Oranje szabadállam 
ellen való eljárása nem fog más bonyodalma­
kat mag után vonni, csak olyanokat, a melyek 
magában Dél-Afrikában játszódnak le s a 
melyeket ott utoljára a britt túlerő fog meg- '

oldani. Aligha téves az a föltevés, hogy a 
háborút nem akaró kabinettagok véleményének 
megváltoztatására döntő befolyású volt az az 
alig tagadható tény, hogy Anglia, még ha 
tekintélyes szárazföldi haderőt állít is síkra 
Dél-Afrikában, egyébként mégis mindenütt 
változtatlan létszámban és tetszése szerint való 
használatra megtarthatja politikájának főeszkö­
zét, a hajóhadat. A dél-afrikai harczok sem 
Kelet-Ázsiában, sem Európa keletén vagy a 
Földközi-tenger más pontjain nem vonnák el 
az angol állomások fedezésére szolgáló angol 
tengeri haderőt. A burok helyzetének komoly­
sága éppen Londonban is azt a reményt kel­
tette, hogy még Transzvál ellen való hosszas , 
vérontás esetén is Anglia pozicziója a kínai | 
tengereken és Konstantinápoly előtt érintetlen | 
és nagyobb politikai hatalom kifejezésének ■ 
lehetősége itt is, ott is változtatlan marad, a , 
mig egyik vagy másik szárazföldi nagyhatalom 
útját nem állja Angliának. Erre azonban nem­
csak most nem vall semmi sem, hanem a 
jövőre is hiányoznak bizonyos általános termé­
szetű föltételek.

Bloemfontein, szept. 23. Az oranjei 
volksraad ismét folytatta a tegnapi zárt ülés 
tárgyalásait. Hir szerint a zárt ülések a jövő 
hét elejéig fognak tartani. A lakosság hangulata 
nyomott és mindenki aggódva várja a leg­
közelebbi nyilvános ülésre vonatkozó közlemé­
nyeket. (M. T. I.)

Pretoria, szept. 23. Tegnap zöldkönyvet 
tettek közzé, amely Smuts államtitkárnak a 
kormányhoz intézett jelentését foglalja ma­
gában a közte és Greene angol ügyvivő között 
folyt tárgyalásokról, amelyek a választó jognak 
öt év után való megszerzéséről szóló feltételes 
javaslatra vezettek. Smuts azt mondja a jelen­
tésben, hogy a magán megállopodások és tár­
gyalások eredménye az volt, hogy a két kor­
mány erről az ajánlatról és elfogadásáról nem 
formális határozatot hozzon, még mielőtt ezt 
az ajánlatot formálisan előterjesztik. Smuts 
tagadja, hogy az ajánlat teljes szövegét raegtá- 

! viratozták Milnernek és hogy az angol kormány 
I olyan táviratot küldött Greenenek, amelyet ez 

az ajánlat elfogadásának tekintett. Smuts ki­
jelenti, hogy ha transzváli kormány tudta volna, 
hogy valamelyes nehézséget támasztanak a szu- 

; verénitás kérdése tekintetében, nem tett volna 
újabb javaslatokat, hanem valószínűleg azonnal 
elfogadta volna azt a meghívást, hogy közös

Greenenek. hogy a törvényhozó testület uj tag­
jainak megengedik az angol nyelv használatát 
és kijelenti, hogy csak azt a véleményt nyil­
vánította, hogy ez az ügy könnyen el fog in­
téződni magától. Végül megjegyzi Smuts, hogy 
erről a dologról a Milnerhez intézeti távirat 
említést sem tesz. (M. T. I.)

A Fram expedicziója.
Krisztián!», szept. 23. Az Aftenposten 

jelentése szerint Peary a Swerdrup-féle expe- 
diczióról szóló jelentésében ezeket mondja: 
Swerdrup a tél folyamán átkutatta az Ellemee- 
res-földet és a nyáron észak felé akar előnyo­
mulni, amennyire csak lehet. Ha hajón nem 
lehetne előbbre nyomulni, akkor az expediczió 
egy részével partra száll és szánokkal Grön- 
landnak eddigelé ismeretlen partvidékén észak 
felé és kelet felé menne az Independencze- 
öbölig, a hol a Fram egy két év múlva föl- 
vehetné. Öszszel azután a Framot a Fare- 
welí-fok megkerülésével délre küldené a keleti

partvidékig, ahol találkoznék vele. Ha Swerdrup 
már az őszön leküldte a Framot Grönland 
megkerülésére, a hajónak útban kell |ennie 
dél felé. (M. T. I.)

NYILTTER.

Minthogy a tavasz előrehaladásával CSe- I 
csemöt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget I 
a járványok veszélye, ismét csak a minden al- I 
kálómmal hálásan fogadott j

MOHAI |

ÁGNES-forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert ! 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a ta­
vaszi és nyári évszakokban kedvelt éiVCZetSZer- 
ként szerepel, másrészt, mert dÚS SZÓIlSavtartal- 
mánál fogva, spéciticus óvószer is a tiphus, cholera 
és a gyermekeit tiphoid-szerü tavaszi-nyári hasme­
nése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt 
is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes htiru- 
tos bélbántalmak ellen, mig szőptatója e viz hasz­
nálata folytán nagyon kedvező összetételű es bősé­
ges tejet nyer, a már meglevő gyomor- és bélhu- 
Ültöt gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. 
Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a 
gyomor és bél idegeire; a gyermekek láZ3S 
megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hütő 
liúgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

—= Kedvelt horvíz. =—
A mohai Áynes-forrás

kezeltíséye.

Főraktár:

Édes k uty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér |8
Kapható minden gyógytárban, 

Iftszerkereskedésben és vendéglőben.

KÖZGAZDASÁG.

A hegyi választmány ülése
A nagyváradi hegyközség választmánya 

tegnap délután ülést tartott, amelyen megbe­
szélték és megállapították a hegyközség mai 
közgyűlése elé kerülő ügyeket s ezek között
a szüret határidejére vonatkozó javaslatot.

Dr. Sipos Árpád elnökölt; jelen voltak: Borde 
Ferencz, Füredy László, B .lázsovits Rezső, Kiig ei 
Albert, Serdült Bálint, Széles Lajos és Márkus
János hegybíró.

A hegybíró jelentése a közegészség és kéz­
biztonság állapotáról semmi különösebb ada­
tokat nem tartalmaz. Felemlíti, hogy a 
harmat, sok helyen mutatkozott a szőlőterm- 
sen. A szőlő még éretlen, bár a szemek ( 
fejlődtek. Ha nedves, hideg idők következni- , 
tönkre megy a termés egy része, mig ‘1‘1. (Á. 
rétig jó meleg idők járnak, még sokat fej < ‘ 
a szőlő. , 7

A szüret kezdetére nézve október lio 
javasolják a mai közgyűlésnek.

Miskolczy Barnabás egy augusztus tj, 
kelt beadványban panaszolja, hogy a a., 
bebarangolják a szőlőket s lopják a g)iin!," ‘L(. 
Vakmerőségükben megtámadják a heg)1 
A választmány már korábban átírt a j^s 
parancsnoksághoz és ennek szigorú in l? ,(e; 
volt a következménye. Őrjáratokat is rtiu 
ki. Így a beadvány már tárgytalan.

A lisztharmatra nézve az elnök ) ■_ 
hogy szükséges volna tudományos kist i i
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arról meggyőződni, hogy állandó veszedelem-e, 
mint a peronoszpora, vagy csak az abnormis 
időjárás következtében jelentkezett. S ha állandó 
természetű, nem lehetne-e peronoszpora elleni 
védekezéssel együtt végezni a védekezést, akként 
például, hogy rézgálicz és mészpor közé kever­
nék a ként s ezzel fújtatnák be a leveket és a 
fürtöket. Indítványára kimondották, hogy ilyen 
tudományos kísérlet és véleményadásra fel­
kérik a földmivelésügyi minisztert.

A kutya-kérdés ismét felkerült a köz­
gyűlésen. Több _ szőlősgazda ugyanis a hegy­
község rendtartását akként kéri megváltoztatni, 
hogy a hegyen való kutyatartás ne tiltassék el. 
A választmány ezt a kérdést, mivel már a 
többség döntött benne, nem tartja tárgyalható- 
nak s igy először e felett kell dönteni.

A borfogyasztási adó mai kezelését a bor­
termelőkre nézve zaklatásnak tartják s az a 
vélemény uralkodott a választmány többségé­
nél, hogy ha a pénzügyigazgatóság oly tulszi- 
goruan jár el, nem érdemes a szőlő-kultura 
fejlesztésén fáradozni és áldozni.

A miniszter leirata értelmében a választ­
mány óva inti a szőlőtulajdonosokat, hogy a 
szüret alkalmával óvakodjanak a mustnak víz­
zel keverésétől, mert ezért úgy büntetik, mint 
a borhamisításért.

Még néhány ügyet intéztek el s az ülés 
véget ért.

A hegyközség ma. vasárnap délelőtt 11 
órakor tartja közgyűlését a városházán, a 
melyre figyelmeztetjük a szőlőtulajdonosokat.

Bosznia és Herczegovina külkeres­
kedelme. Iparunk legfontosabb idegen piaczát 
ezidöszerint Bosznia és Herczegovina képezik és 
ezért kiváló érdekkel bir az első kimutatás, 
melyet a szarajevói országos kormány a két 
megszállott tartomány külkereskedelméről most 
első Ízben lesz közé, feltüntetve a két tarto­
mány 1898. évi behozatalát és kivitelét.

Az adatgyűjtést az országos kormány már 
a megszálláskor kezdte és ez akkor nem is járt 
nehézséggel, mert a két tartományt Szerbiától, 
Törökországtól és Montenegrótól a közös vám­
terület vámvonala választotta el, észak- és nyu­
gat felé pedig egész 1882-ig fennállott ‘az 
»ideiglenes közbenső vámvonal.*

Ezt a vámvonalat 1882. julius 16-án meg­
szüntették és azóta a megszállott tartományok 
áruforgalmát a monarchia két államával csak 
a közlekedési vállalatok kimutatásai nyomán 
lehet megállapítani.

Első helyen említendők itt a vasutak, 
melyek közül a keskenyvágányu doberlin-ban- 
jalukai vonal még a török uralom alatt épült. 
Ezt az 1875—78-iki fölkelések ideje alatt 
elpusztították, de 1879-ben a közös katonai 
kormány ismét helyreállította.

Ugyancsak 1878-ban és 1879-ben kiépítették 
a Bosziinvölgy i vasutat Bosza-Brodtól Zeniczáig, 
iML-ben folytatták Szarajevóig, 1891-ben pedig 
egyesítettek a Metkovicsból kiinduló herczegovi- 
nai allamvasuttal, melyet időközben kezdtek 
meg. ,

\égül 1894. szeptember 12-ike óta Brcska 
varosat vasúti híd köti össze Gunja állomással. 
Kzek a vasutak a megszállott tartományok kül- 
orgalmanak 46’4-át bonyolítják le.

. | vasúti külforgalom tekintetében tehát
'tgy határállomás bir fontossággal, névszerint 

uoberlm, Boszna-Brod, Brcska és Metkovics.
n . A ‘orualmat közvetítik továbbá a Száva és 
tna1':/0 yók°n közlekedő hajózási vállalatok, 
lomról renc’es kimutatásokat adnak a forga- 

n ,. ^cgül jelentékeny része a forgalomnak és 
• *”-63’/i), az országutakon bonyolódik le
..I,ki ne\ a végpontjain csak 1897-ben szer­
iéi- az áruforgalmi felvételeket és pedig 26 
határponton.
i,„.. b°snyák és herczegovinai országutak 
határpontjai a következők:
„„ l’urvát-szlavon vonalon: Bosnyák-Rá- 
Bosnv.'v c°tlSle’ Brezovopolje, Brcska, Orasje, 
R.r ■ , "Samac, Bosnyák-Bród, Bosnyák-Kobas,

U'Uüska, Gradina, B.-Dubica, B.-Kostajnica, 
„l ‘ pV1’ ' rnograc, Kladusavelika, Trzsac (Trza-

»astelaj, Bihacs (Zsegar) és Kulen-Vakuf. 
hov *' r halmát haláron: Arezsin brijeg (Gra-

H ’ r’vno (1898. október 10-ike óta Va- 
jj‘i ■' átláve), Ljubuski, Gorica, Doljani (Ga-

Irebinje (Drazsindo) és Grab. ‘

Az adatforgalmat az »állatszemlélő bizott­
ságok* mutatják ki, egyéb áruk forgalmát pedig 
esendőn pénzügyőri és községi alkalmazottak 
jegyzik föl.

Az ily módon gyűjtött adatok szerint a 
a °lt tart°mányok külforgalma 1898-ban 

b./99,04995 mm-t tett ki, amiből 66.63»/0 jut 
H Q^^on.»®'861’759’339) és 33 37 százalék 
;>p,„ 065) a behozatalra; ehhez járult még
6647 drb importált és 324,468 drb exportált

A statisztikai kimutatásokból közöljük ez­
úttal azt, amely nyers anyagok és gyártmányok 
szerűit tünteti föl a megszállott tartományok 
kuiforgalmát. Ezek szerint:

a megszállott tartományok 
összes behozatala kivitele 

Kul forgalma
ezer mm.-ákban

b) Élelmi-és haszná-
lati tárgyak — 2.157-3 1.114'1 1038.2

«) Nyersanyag — 2.720'3 326'5 2.393'7

összesen: 4.877'6 1.445'6 3.431'9

Textiliparáruk — —

a megszállott tartományok 
összes behozatala kivitele

külforgalma
ezer mm.-ákban

58'9 47'8 11 0
Bőráruk — — — 7'9 6'7 1'2
Papír és papíráruk — 10'2 9'3 0'85
Fa- és csontáruk — 15'3 110 4-28
Vegyészeti termékek 214'8 31'5 183‘3
Gyártmányok, szer­

ves anyagokból 1'5 1'2 0-23
Kő-, üveg- és agyag­

áruk — — — 2107 167'8 42'8
Vas és vasáruk — 260-7 117-49 143-28
Egyéb fémek, fém­

áruk — — — 6-4 3'4 3-06
Gépek, szerszámok 

és forgalmi esz­
közök — — —■ 21-8 19-20 2-63

Irodalmi és művészeti 
termékek — — 0-96 0-81 015

Göngyöletek és k. m.
n. n. — — — 111-8 74-9 36'86

összesen: 921-4 491-6 429'8
Ezek szerint a nyerstermékek a külforga- 

lomban öt annyival szerepelnek, mint a gyárt­
mányok.

A nyersterményeknél a kivitel, a gyárt­
mányoknál a behozatal jelentékenyebb.

A gyártmányok forgalmának kétharmadát 
a vas- és vasáruk, a vegyészeti czikkek, a kő-, 
üveg- és agyagáruk képezik.

Budapesti értéktőzsde. (Vass Pál heti 
értékdőzsde jelentése.) Az osztrák-magyar bank 
e hét elején egy fél százalékkal felemelte a 
kamatlábat és ezen emelkedés ugyszinte az 
Anglia és Transzvál közt fennálló és folyton hú­
zódó bonyodamak a tőzsde üzlet menetét, 
mintegy megbénították.

Nagyobb árhullámzások mindennek daczára 
nem fordultak elő; internationális értékek erő­
sen tartották magukat és sem osztrák hitel, 
sem pedig államvasuti részvények nem veszí­
tettek sokat múlt heti árfolyamukból.

Pénzszűke miatt néhány bank a nála el­
helyezett érlékpapir depótokat e hó végére fel­
mondotta, minek következtében helyi értékek 
nagyobb árfolyam veszteséget szenvedtek.

Bánya és vasmű értékek még folyton azok 
a papírok, melyek nagy kedveltségiek örven­
denek és a hausse, ha csak egy pillanatra 
lábra kaphat, rögtön ezek felé fordul.

Pénz nagyon szűkén áll a piacz rendelke­
zésére és az ultimo prolongatio nagyon nehe­
zen megy.

U. i. Vass Pál Ferencziek-tere 6/7 előfize­
tőinknek teljesen díjmentes választ ad minden 
hozzá intézett tőzsdei kérdésre.

N agy váradi li éti vásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899J 

szept. hó 19-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 7.40—7.70. Kétszeres búza 
5.70-6.10. Rozs 5.70—6.—. Árpa 4 80-5.20. 
Zab 4.60—480. Tengeri: 4.50—5.30. Borsó 
13.50 Lencse 14.50. Bab 6.--. Köleskása 11.50,

Burgonya l.iO. 100 kiló lángliszt 14.50. zsemlye­
liszt 14.—, fehérkenyér liszt 13.—, barnakenyér 

j liszt 12.—, széna fuvarral 1.70, szalma 50. Sza- 
1 Ionná 52.—, 6 kiló zsúp-szalma —06, 150 dkg 

alom-szalma —03. 1 köbm. bükkfa 3.20, tölgyfa 
3.—, cserfa 3.35. 100 kiló marhahús 48.—, 

i öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 44.—. 1 hter 
, ó-bor —60. Uj-bor —44. Pálinka —32, Szilva 
; pálinka —.85. Szesz 95.—. 1 mm. kősó 10.70 
I nyers fagyu 24.—. olvaszt, fagyu 32.—, szappan 
i 25. -, mosott birka gyapjú —.—.—, magyar 
i gyapjú-------- . Egy hektoliter ó-bor 34.—, uj bor
í 26.—, mész 1.10, kemény faszén 1.70,
• puha faszén 1.50, kendermag 10. —. köles —.— 
i repeze —.—dió 14.—, mogyoró —.—, aszalt 
j szilva —.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
í , szalonna 60, sertéshús 52, juh-hus 32 ve- 
I rés hagyma 8, fog-hagyma 25, bors 1.—, pap­

rika 1.20, barnakenyér 10. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luezernamag —.— 
1 mm. lóhere —•—, l mm. burgondi —.—. ’

Forgalmi kimutatás 1899. évi szept 
19-ről. Tiszta búza körülbelül 2400 hltr, kétsze­
res búza 800 hltr, rozs 1400 hltr, árpa 600 hit 
zab 800 hltr, tengeri 300 hltr, burgonya 700 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 60 
drb, félhizott 70, sovány 140, süldő 190, ma- 
lacz 300, hízott marha —, jármas ökör 270 
fejős tehén 150, borjú 110. bivaly 11, juh és 
kecske 100, ló 212.

Marba ártáblázat 1899. szeptember 19-ről 
Egy pár első rendű jármas ökör 320—350, egy 

í pár másodrendű jármas ökör 245—285. egy pár 
harmadrendű jármas ökör 130—230, 1 drbfejős 

’ tehén 55—110. 1 drb.vágó ökör 250 kgr. 72—90 
■ 1 drb vágó tehén 150 kgr. 50—75,1 drb. veres 
í borjú 12—20,1 drb. fél éves borjú 18—24, 1 drb 

egy éves borjú 23—32, két éves borjú 33—66, 
1 drb hízott sertés 43—75,1 pár fél éves 20—24 
1 pár egy éves sertés 33—44, 1 pár két 
éves serés 45—70, egy drb igás ló 65—120, 1 
pár ökörbőr 16—21, 1 pár tehénbőr 12—14. 
1 pár bojubőr 5—8, 1 pár lóbőr 6—10.

Reich Jeuő és Társa 

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, szeptember 23.

Az irányzat szilárd.
Osztrák hitel — — — — — — — 373.__
Magyar hitel — — — — — — — 385.50
Allamvasut — — — — — — — 347.75
Riinamurányi — — — — — — — 345.53
Magyar jelzálog — — — — — — — 244.50
Salgótarjáni — — — — — — — 341.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—
Villamosvasút — — — — — —. — 225.—
Magyar leszámítoló — — — — — — 353.25 
Iparbank — — — — — — — — 104.25
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — — — — — — 101.50
Délivasut — — — — _ _ _ _ 65.08

Határidők.
Budapest, szeptember 23.

Készáru búzában az irányzat szilárd volt, 
és 40,000, mm. forgalom mellett az árak — 
krral magasabban jegyeztettek.

Búza októberre — — 
Búza áprilisra------—
Tengeri szept. — — 
Uj tengeri — — —
Rozs okt. — — —
Zab okt. — — —
Káposzta, npeze, aug.

Az irányzat szilárd.
Osz.tr. hitel — — — 
Magyar hitel — — — 
Allamvasut — — —

— - — — 839
— _ _ _ 8.80
— — _ _ 5 10
— — _ _ 5.18
— — — — 6.58
— — _ _ 5.02
— — — — 11.80

B é cs, szeptember 23.

_ _ _ _ 371.10
_ _ _ _ 375.50
_ _ _ _ 811.60

SZERKESZTŐI POSTA.

Mária. Helyben. Kérdezett czikkünkben 
levő Mária nem más, mint a nagyváradi rendőrségi 
zárka állandó lakója Tamás Mária, akitől ezen ki­
jelentésünk miatt nem igen kapunk sajtópörl.
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1899. szeptember 24.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Ma vasárnap, szeptember hó 24-én, 

» kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:
Délután fél négy órakor. Fél helyárakkal:

Fényes kiállítással, hatodszor:

AZ ÖRDÖG PILULÁI.
Látványos bohóság 3 felvonásban, 15 képben, énekkel 

és tánczczal.

15 nap alatt, a második részlet ugyanazon 
naptól számított 1 hónap alatt a £ar»iad* 
részlet ugyanazon naptól számított 2 1S mink egyes yélelári rtalel mán « 
árverés napjától a fizetés napjáig 5«/0 kamat 
fizetendő.

Ezen árverés ----
alatt a tkvi hatóságnál és Bihar község 
járóságánál megtekinthetők.

A nagyváradi kir. törvényszék, mint 
hatóság 1899-.évi aug 11. Olasz bíró helyeit.

Kis András.
kir. tszéki bíró.

feltételek a hivatalos órák 
elöl-

tk vi

ded mozgás elsajátítására, a mint azt évek óta 
úgy az Orsolya-zárda, valamint az ev. ref. nj 
leány internátus növendékei, úgyszintén kisebb 
körökben is tánczvizsga alkalmával nagy siker­
rel bebizonyítottam.

Ez idén is, mint a múlt években több új­
donságot szereztem körutamban, nevezetesen 
»La carina* orosz ballettáncz, Trotzkopf, Trio­
walzer, Boston-walzer, stb.

Tandíj 2 hónapi idényre 12 frt. Ismétlők­
nek 8 frt. Gyakorló kolonokban felnőttek részére 
szintén 8 frt. _

Tanítási idő gyermekeknek d. u. 5—7-ig. 
Felnőtteknek este 8—10-ig. Nagy kólón este

Kezdete fél 4, vége fél 6 órakor.

Este hét órakor. — Rendes helyárakkal:
Evadbérlet 143. szám. Kisbérlet 143. szám.

(Páratlan sz.) (Páratlan sz.)
negyedszer:

SULAMITH
Jeruzsálem leánya.

Keleti opera 4 felvonásban. Szövegét irta: Goldfaden
Adolf. Zenéjét zerzette: Davidsohn Emánuel.

237 (1 -1) ______________

Elite táncztanfolyam I
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, 

hogy körutamról visszaérkeztem és a tancz- 
tanitást

i. évi okt. hó 1-én

8—12-ig. ... ,,
Felvétel végett, szives meghívásra személye­

sen is teszem tiszteletem.
Jelentkezni lehet a >Zöldia«-szalloda por- 

tásánál, továbbá lakásomon, Nagy Kőrös-utcza, 
19. sz. Beczkay Arthur ur házában.

Váradi Miklós. 
Székely Irén 
Kassai K. 
Wlassák Vilma. 
Miklósi Margit. 
Komlósi Emma. 
Turchányi 0.

Iványi A.
Várad iné
Leövei Leó.
Nyarai Antal.
Heltai N.

SZEMÉLYEK:
Monaoch, polgár Bethlehemben 
Sulamith, leánya — - — 
Absolon, a makkabeusok törzséből 
Abigail, a főpap leánya — - 
Rebeka ) — — — . ~~ 
Ziporah ) jeruzsálemi szüzek 
Eszter ) — — — ~ „
Zingitáng, Absolon szerecsen 

szolgája — — —
Dajka — — — —' ~~ 
Avidonah ) — — ~~
Jeremiás ) Sulamith kérői — 
Beliézár ) — — —

Hely árak: Alsó páholy 4 torint, felső páholy 
B forint. Támlásszék I-VIII. sorig 1 forint. IX-XI sorig 
80 krajczár. Zártszék I, 11. és III. sor 60 krajczár. Első 
emelet. I. sor 50 krajczár, második sortól 40 krajczár. 
földszinti állóhely 40 krajczár. Katona- és diákjegy a föld­
szinten 80 krajczár. Közép karzat 80 Krajczár. Oldal 

karzat 20 krajczár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczár.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap hétfőn, szeptember hó 25-én 
itt másodszor:

Vígjáték 3 felvonásban, dalokkal.

A. iónért Weltr

Dr. VUCSKICS GYULA.

12263 -1899 tkv.

Árverési hirdetmény.

Zöldfa «-szálloda nagytermében vasárnap 
meß kezelem.

' Iskolám főrendszere gondot fordítani a test 
egyenes tartására, ügyes állás, járás és kerek-
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Tisztelettel

Sára Miklós, 
az Orsolya zárda és az 

ev. ref. uj leány-internatus állandó 
táncztanitója.

Fz évben a tánczidényt m. t. tanítványaim 
kényelme és a jó időre való tekintetből koráb­
ban kezdem.

Ujj festék siysivi raktár! ______|

gIillővits m.
N.-Várad, Nagyteleki u. 532 sz. sajáHáz

A SZOBAFESTŐHÖZ.
Ajánl szám és olajba törttaiékeket Carboliun.
és kerítés festésre zöld, vörös, barna es természetes, tirms 

bútor és kocsi-lackok.
BRONZOK, SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ ECSETEK 

és meszelök nagy raktára, különösen nagy raktár SZOba_padlO- 
lackokban, 5-féle színben, egy 1 kilós doboz ara 75 kr. 
Spiritusz szobapadló-lackok czitromsárga, narancssarga es ockersaig 
színekben, a melyek befestés után 1 óra alatt tökéletesen megszaladna v 

1 kiló üvegben 1 frt.
Denaturált szesz kapható legolcsóbb árban.

Árjegyzék kívánatra ingyen.
A, M, ...» . S». M* piacz-léren

----------- - a!t2< a. vall| a. Biharmegyei Kereskedelmi BanKÍol a második úja

716 32-50

Legolcsóbb bevásárlás!

Ö
«
©’

A nagyváradi kir. törvényszék, mint tkvi 
hatóság által Oláh Mihály bihari lakos végre- 
hajtatónak Tar Sándor fegyencz végreha])tás 
szenvedő ellem 90 frl. tőke és járulékai ranh 
végrehajtási ügyében tekintettel arra, hogy az 
elárverelt ingatlanokért Pavolszky Czecziha. i 
10«/.-ot meghaladó utóajanlatot tett, vcgitln] > 
tást szenvedő tulajdonául felvett ezen tkvi ha- , 
tóság területén fekvő s a bihari 898 sz. betét­
ben foglalt A. I. 1. 2. r sz. a. .^.atl?aokrarva 
kért végrehajtási árverés az 1881. La. miv. 
czikk 187 §-a értelmében elrendeltetik s foga­
natosítását határidőül .1 «IH>. október 13-ik 
napjának délutáni 2 órája Lihar község­
házához kitüzetik.

Kikiáltási ár a bihari .
foglalt ingatlanokra 482 frt, azonban az ingat- 
lanok szükség esetén ezen árakon alól is, (te ; 
397 frt 10 kron alól el nem adható, ez az 
utóajánlat feltétlenül kötelező, venni szandtko- 
zók bánatpénzül a kikiáltási ár ^d%-at •* 1 ;
20 krt. tartoznak készpénzben vagy óvadékképes , 
értékpapírokban letenni.

A vétel ár 3 részletben fizetendő és pedig I 
az első részlet az árverés napjától számítolt >

898. sz betétben

397 frt 10 kron alól el nem adható,

SEBŐ J. IMRE

__»g S 3
■ ■

Nyomatott laptulajdonos:


